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Введение
Начало обучения в школе – один из наиболее сложных и ответственных моментов в жизни детей, как в социальном плане, так и в физиологическом.
Это не только новые условия жизни и деятельности человека – это новые контакты, новые отношения, новые обязанности. В данный период ребенок вступает в новые социальные контакты, связанные со школьной деятельностью. 

Изменяется вся жизнь ребенка: все подчиняется учебе, школе, школьным делам и заботам. Это очень напряженный период, прежде всего потому, что школа с первых дней ставит перед учениками целый ряд задач, не связанных непосредственно с их опытом, требует максимальной мобилизации интеллектуальных и физических сил.

Адаптация к школе происходит не сразу. Не день, не неделя требует для того, чтобы освоиться в школе по настоящему. Это довольно длительный процесс, связанный со значительным напряжением всех систем организма. 
С приходом в школу меняется весь образ жизни и деятель​ности шестилетних детей. Ведущей деятельностью постепенно становится учебная, а социальной ситуацией развития -— систе​ма взаимодействия «ученик—учитель», «ученик—ученик», «учи​тель—класс».
Независимо от того, сколько усилий и времени тратится на формирование готовности детей к обучению в школе, с опреде​ленными трудностями в начале обучения сталкиваются все дети. Поэтому существует переходный период от дошкольного детства к школьному, который можно назвать периодом адаптации ре​бенка к школьной деятельности и жизни.
От того, как произойдет приспособление, привыкание ребенка к школе, во многом зависят состояние его здоровья, работоспо​собность, успешность обучения, эмоциональное состояние в на​чальной школе и в последующие годы обучения. В связи с этим интегрированный курс «Введение в школьную жизнь» построен таким образом, чтобы физиологическая и социально-психологи​ческая адаптация прошла благоприятно для шестилетних детей, чтобы произошел постепенный переход от игровой деятельности к учебной. Однако игра во всем своем многообразии еще долгое время будет оставаться одним из предпочтительных видов дея​тельности младших школьников.
Комплексно-целевая программа гимназии №5 г. Минска
«Первоклассник»

Направления деятельности:

1. Обеспечение здоровья детей и здорового образа жизни.

2. Обеспечение базового уровня воспитанности и образования первоклассников.

3. Методическое и кадровое обеспечение.

4. Работа с родителями учащихся и общественностью.

Задачи:

- Обеспечить условия для охраны и укрепления здоровья детей.

- Обеспечить качество усвоения учебного материала и формирования    общеучебных умений и навыков.

- Обеспечить рациональное сопровождение учебно-воспитательного процесса с позиции психологической адаптации учащихся.

- Обогатить преподавание предметов первого года обучения современными методиками обучения.
- Наладить эффективную работу с родителями учащихся и общественностью.
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Особенности проведения занятий по курсу
«Введение в школьную жизнь»
В первые классы начальной школы приходят дети, имею​щие разный образовательный, интеллектуальный, культурный уровень, т. е. разные стартовые возможности. Поэтому основная цель курса заключается в создании оптимальных условий для благоприятной адаптации шестилетних детей к новой социальной ситуации и профилактике возможных негативных тенденций лич​ностного и интеллектуального развития будущих учеников.

Исходя из цели основными задачами курса выступают:
+ создание общего положительного отношения к школьной жизни и деятельности;
+ формирование устойчивого интереса к познавательной деятельности;
+ развитие коммуникативных навыков общения и взаимодействия с учителем и сверстниками;
+ корректирование общих психологических трудностей, свойственных шестилетним детям в период начала обучения;
+ формирование и развитие умений учебной деятельности.
К основным умениям учебной деятельности следует отнести:
а)
с помощью педагога или самостоятельно ставить познавательные задачи;
б)
проводить последовательный анализ задачи, находить общий способ действий;
в)
планировать самостоятельную деятельность;
г)
подбирать способы решения, контролировать ход решения задач, руководствуясь указаниями учителя или собственным планом;
д)
оценивать собственные действия и результат, ориентируясь на критерии оценок;
е)
сотрудничать с учителем, сверстниками в индивидуальной и коллективной формах организации учебной деятельности.
В четырехнедельный курс входят уроки, содержание которых составляет комплекс игр и упражнений развивающего характера.
Принцип построения таких уроков следующий:
+ сначала детям предлагаются игры на развитие произволь​ного внимания, его основных процессов (сосредоточенности, устойчивости и распределения);
+ затем подключаются игры сенсомоторного характера, сти​мулирующие процессы восприятия;
+ наибольшая нагрузка приходится на комплекс игр, активи​зирующих мыслительные операции и процессы памяти.
Предлагаются также игры, развивающие воображение, и иг​ры-шутки.
На протяжении всего урока поддерживается мажорный, эмо​циональный настрой

Уроки подразделяются на   четыре   вида.
1.
Урок, на котором предлагаемые детям игровые упражнения
способствуют развитию мыслительных действий, операций (ана​лиз, синтез, сравнение, выделение существенного, сопоставление, группировка, классификация, обобщение) и создают благоприятные условия для высокой познавательной активности, раскованности, отстаивания своей точки зрения каждым ребенком независимо от того, совпадает ли оно с мнением учителя или других детей.
У ребенка проявляется самостоятельность мышления, развиваются сообразительность, наблюдательность при непосредственном общении со сверстниками и учителем. Детям предоставляется возможность договориться о способе решения задачи, посоветоваться.
2.
 Урок, содержание и форма организации которого направлены на развитие различных видов памяти и ее процессов: запоминания, воспроизведения. В основном у всех шестилетних детей хорошо развито механическое запоминание предлагаемого материала и совсем не развиты приемы продуктивного запоминания и воспроизведения. Часть детей использует их интуитивно.
В связи с этим предлагаемый вид урока направлен на развитие образной (зрительной, слуховой, тактильной, двигательной, эмоциональной) и словесно-логической памяти и на развитие умения детей использовать такие приемы запоминания, как сравнение, группировка, классификация, образные связи по сходству, по смежности, функциональные, ассоциативные.
3.
 Урок, на котором дети развивают сенсомоторные способности. Игровые упражнения способствуют более высокому уровню сформированности сенсорных умений, аналитико-синтетической деятельности и творческого воображения.
При проведении урока у детей формируются навыки обследования формы, величины, взаимного расположения объектов; обобщенные ориентировочные действия при обследовании предметов, глазомерные действия. Комплекс игр на урок составляется так, чтобы в него входили дидактические игры манипулятивно-инструментального характера (отработка навыков) и проблемные ситуации творческого характера.
4.
Урок, на котором развиваются психомоторные способности детей (координация и соразмерность движений кисти руки, мелкая моторика пальцев, зрительно-моторная координация).

Комплекс заданий и игр такого урока составляют:
1)  упражнения манипулятивного, тренировочного характера пальчиковая гимнастика, разнообразные упражнения на перекладывание, нанизывание, растягивание, сжимание, раскатывание и т. д.;
2)  упражнения, связанные с элементами графики (штриховка, обведение, зрительные диктанты, зарисовка простых элементов письма: точки, палочки, кружочки, волнистые линии, заборчик и т. д.);
3)  упражнения, связанные с традиционными видами деятельности: рисованием, аппликацией, лепкой.
В каждый урок включаются игровые упражнения и задания, направленные на развитие у маленьких учеников коммуникативных способностей, этических норм поведения и нравственных эталонов.
Правила по организации образовательного процесса в период адаптации шестилетних детей:
+ создавать предметно-пространственную развивающую среду, функционально моделирующую содержание деятельности детей;
+ использовать многообразие форм обучения «неурочного» типа, включающих специфические детские виды деятельности на интегративной основе;
+ отказаться от жестко регламентированного обучения (длительных статичных поз на уроках, пресечения инициативы высказываний в дисциплинарных целях);
+ использовать диалогическую форму общения педагога с детьми, способствующую развитию активности, инициативности, чувства собственного достоинства и самоуважения, формированию уважения и доверия к педагогу;
+ обеспечивать возможность диалогического общения между детьми, ориентироваться на партнера-сверстника, признавать право ребенка на инициативные высказывания и аргументированное отстаивание своих предложений, право на ошибку;
+ при проведении уроков желательно отмечать успешность выполненного задания, игрового упражнения. Это позволит сделать прогноз о перспективе обучения ребенка, определить содержание индивидуальной работы;
+ в качестве стимулов учебной деятельности использовать моральные (внимание, одобрение, признание, поддержка), исключая в качестве оценки результатов деятельности стимулы в виде флажков, звездочек и т. д. Оценивание полученных результатов производится действием самооценки согласно критериям, предложенным детям учителем или самими детьми;
+ при проведении уроков учитель может использовать: игры-путешествия, имеющие сходство со сказкой и отражаю​щие реальные события, которые связаны с развитием сюжета, моделированием ситуации, фантазированием; игры-поручения, содержание которых заключается в том, что перед детьми ставятся задачи осмысления последующего события, и ученики высказывают предположения исходя из личного опыта; игры-дискуссии, в основе которых лежит общение учителя с детьми и детей друг с другом; ценность их в том, что они создают условия для самовыражения ребят, развивают умения слушать друг друга и слышать взрослого, умение сосредоточить внимание на содержании разговора, дополнять сказанное, высказывать суждения, т. е. участвовать в беседе; психологические упражнения, которые используются для снятия напряжения, повышенной утомляемости.
Схема класса меняется в зависимости от содержания, цели урока и желания педагога; рассаживание детей может быть динамичным (в соответствии с предпочтениями детей или воспитательными задачами педагога).
В игровой комплекс входит максимальное количество заданий и упражнений, проигрывание которых рассчитано при хорошей работоспособности детей на 35 минут. Учителю предоставляется право самому определить количество игровых упражнений с учетом возможностей детей. Игровые задания, которые не успели выполнить на уроке или с которыми отдельные ученики не справляются, могут проигрываться в удобное время по желанию детей в группе продленного дня под наблюдением воспитателя.
После трех-четырех упражнений по необходимости проводятся паузы (физкультминутки).
Для проведения уроков учителю необходима предварительная подготовка, которая осуществляется задолго до начала учебного года. Для эффективного и качественного проведения уроков рекомендуется ознакомиться с содержанием, методами и приемами организации учебно-игровой деятельности; подготовить дидактический материал (разрезные картинки разложить по конвертам).

Следует обратить особое внимание на то, что интегрированный курс «Введение в школьную жизнь» включен в образовательный стандарт общего среднего образования (РД РБ 02100.2.001—98), поэтому в сентябре учитель работает с детьми только по этому курсу, не сокращая его длительности.
На протяжении 20 учебных дней педагог проводит с детьми по три урока курса «Введение в школьную жизнь» и уроки по предметам «Физическая культура и здоровье» и «Музыка». Не проводятся уроки по белорусскому и русскому языкам, а также по математике, трудовому обучению, изобразительному искус​ству; курсу «Человек и мир». Данные уроки проводятся по ис​течении курса «Введение в школьную жизнь».
Методические рекомендации

по организации учебно-воспитательного процесса в 1-х классах

Ведущим принципом работы в первом классе выступает принцип сотрудничества с детьми. 

Структура урока:

	№ п/п
	Этап урока
	Содержание этапа

	1.
	Организационный момент.


	Учитель в доброжелательной форме готовит учащихся к активной познавательной деятельности: создает мотивацию для нее, повышает их эмоциональное настроение.



	2.
	Сообщение темы, постановка целей и задач урока.


	Дается программа действий учителя и учащихся, направленная на получение желаемого результата. Цель носит триединый характер и состоит из взаимосвязанных аспектов: познавательного, развивающего и воспитывающего.



	3.
	Сообщение знаний, формирование умений и навыков учащихся.
	На данном этапе урока ведется целенаправленная работа по развитию познавательных способностей учеников, благодаря которой они вооружаются системой знаний, умений и навыков. Учитель обучает каждого ученика самостоятельно добывать знания, на практическом материале объясняет им, что они должны делать, чтобы обрести определенные умения. Активизируются и развиваются мыслительные действия и операции шестилеток (сравнение, анализ, синтез, деление существенного, сопоставление, группировка, классификация), обогащается речь, расширяется их словарный запас. Через комплекс упражнений, игр и заданий развиваются виды памяти: тактильная, зрительная, слуховая, двигательная, эмоциональная, словесно-логическая. Учитель систематически дает задания на формирование произвольности внимания: сосредоточение, устойчивость, распределение. Путем выполнения точных безошибочных действий формируются навыки двигательной, и сенсорной сферы: координация, соразмерность движений кистей рук, овладение моторикой мелких мышц, сноровка; ориентация в пространстве, во времени, точность в различии цвета, света, тени, формы, звуков, оттенков речи.

Учебная деятельность шестилеток организуется через индивидуальные, парные и групповые формы работы. Создаются благоприятные условия для высокого уровня активности каждого ребенка в решении познавательных задач.

Детям предлагаются свои способы решения, они отстаивают собственную точку зрения, независимо от того. Совпадает она с мнением и точкой зрения других или нет. Им предоставляется возможность советоваться со сверстниками, учителем, коллективно находить способ решения задачи, поставленной учителем.



	4.
	Закрепление знаний, умений и навыков.
	Данный этап урока направлен на закрепление, запоминание, воспроизведение материала, изучаемого на уроке. Содержание материала при закреплении должно способствовать всех видов памяти. Воспроизводятся умения и формируются навыки. Цель этапа закрепления – свернуть изложение, выявить сущностные признаки в знании, выделить в нем главное. Очень важно на данном этапе включить шестилеток в учебную работу по переносу знаний в новые ситуации, побудить их самостоятельно оперировать знаниями с учетом своего возраста и затраченного времени.

	5.
	Подведение итогов, рефлексия уроков.
	Этап непродолжительный, но крайне необходимый. Его цель – выявить, насколько успешно реализованы задачи обучения, которое было создано на уроке эмоциональное настроение, а также стимулировать последующую учебно-познавательную деятельность детей.




Принципы обучения детей письму
В отечественной методике обучения грамоте сложился целостный подход к процессу чтением и письмом. В основу этого подхода положен звуковой аналитико-синтетический метод, который реализуется через следующие операции:
- расчленение звучащей речи на звуки – фонемы;

- дифференцирование фонем по основным признакам;

- перекодирование фонем в графические символы, т.е. буквы (печатные и письменные);

- обратное перекодирование букв в звукифонемы, слияние их в процессе чтения;
- соотнесение прочтенных звукобуквенных комплексов с определенным смысловым значением.
Это путь овладения чтением и письмом как речевым действием. Термин «письмо» в данном контексте употребляется в значении «графика» как система отношений между звуками и буквами.

Специфика письма как учебного предмета в начальной школе предполагает три звена: слухо-артикуляционный, зрительно-двигательный. Следовательно, письмо – это процесс воспроизведения букв и их комплексов на бумаге с помощью определенных движений рукой. В период обучения детей письму учитель должен заботиться о выработке элементарного графического навыка как сложного рече-руко-двигательного действия.

Методы и приемы обучения письму
1. Прием анализа применяется при вычленении зрительных элементов в букве. Дети испытывают трудности в дифференцировании их формы. Поэтому учитель предлагает для анализа буквы, сконструированные из шаблонов. Разъединяя элементы, учащиеся осознают поэлементный состав буквы.

Прием анализа важен при определении двигательных элементов. В данном случае анализируются движения руки. Дети усваивают суть образования двигательного элемента: первый элемент заканчивается в точке начала второго: 1) за счет удлинения начала или конца зрительного элемента; 2) за счет появления соединительной плавной линии – повтора движения.

2. Прием конструирования помогает усвоить форму каждой буквы как единство частей в целом. При конструировании также используются шаблоны. Применяется данный прием на этапе подготовки к написанию, к осознанию двигательных элементов. Использовать его можно как при демонстрации на доске, так и индивидуально. Для интеллектуального развития детей элементы подбираются учителем не строго для одной буквы, а с учетом их переменных свойств. Например, для буквы з даются 2-3 разных полуовала.
3. Прием копирования – это обведение букв по контуру. Для того чтобы закрепить правильное направление движения руки, важно использовать начальную  очку с указанием направления. Только в этом случае прием копирования даст положительный результат.
4. Прием тактирования прежде всего должен выполнять функцию снятия напряжения с руки пишущего, а уже потом функцию организации дружной работы класса. Все движения вниз сопровождаются напряжением руки и выполняются под счет: «раз, два..». Все движения в сторону вверх сопровождаются расслаблением руки выполняются под счет: «и». Например, а – и-раз-и-два-и; Б-раз-и-два-и-и.
5. Прием алгоритмизации позволяет организовать правильную самостоятельную работу учащихся на этапе закрепления: при копировании букв, соединении элементов в букве, соединении букв и т.д. Пример алгоритма соединения букв:
· Если следующая буква в сочетании относится к верхнему виду соединения (и, й, к, н, п, р, с, т, у, ц, ш, щ, ь, ы, ю),то линию от предшествующей буквы нужно продолжить до верхней линейки рабочей строки. 
· Если следующая буква относится к нижнему виду соединения (а, б, д, л, м, о, ф, я), линию нужно отвести вправо, чуть выше нижней линейки строки.
· Если следующая буква относится к среднеплавному виду соединения (в, г, е, ж, з, х, ч, ъ, э), линию нужно довести до середины строки и плавно перейти к начертанию другой буквы.
Основные требования к каллиграфическому письму
1. Соблюдение размеров рабочей строки: все элементы букв надо доводить до верхней и нижней линейки рабочей строки; при переходе к письму в тетради в широкую линейку соблюдать рабочую строку на основе «чувства строки», которое вырабатывается в ходе письма с комментированием на подготовительном и основном этапах обучения письму.
2. Соблюдение правильного единообразного угла наклона при письме: тетрадь должна лежать с наклоном; все линии надо вести прямо на центр груди; проверить наклон можно по косым линейкам в тетради.
3. Соблюдение одинаковых интервалов между письменными знаками: расстояние между элементами на строке, между словами в предложении должно равняться примерно букве и строчной; ширина букв должна быть одинаковой, равной ширине буквы  и, буквы т, м, ф, ш, щ шире и в полтора раза.

4. Соединение элементов в букве, букв в слове должно производиться по алгоритму трех видов соединения: верхнего, нижнего, среднеплавного.
5. Письмо буквенных комплексов и слов должно быть плавным, связным: надо знать начальную точку для письма каждого элемента, чтобы безотрывно писать целую букву (первый класс); надо знать начальную точку для письма каждой буквы, чтобы безотрывно писать две буквы (2 класс), две-три буквы (3 класс), три-четыре буквы (4 класс); останавливаться можно лишь в начальной точке. 

6. Писать надо без постоянного напряжения: рука напрягается при письме линий вниз, считаем: «раз, два, три»; при письме линий в сторону вверх рука расслабляется, считаем «и».

7. Писать надо быстро: чтобы научиться писать быстро нужно соблюдать правила 5и 6.

8. Писать надо красиво: на протяжении всего периода обучения письму вырабатываются критерии красивого письма – чисто, без помарок, четко, по правилам 1-7 и т.д.
Методические рекомендации 
по организации обучения детей каллиграфическому письму
Обучение письму в подготовительный период
На подготовительном этапе обучения письму решаются три важные задачи:

1. Формирование у учащихся привычки правильной посадки за партой и правильного пользования письменными принадлежностями.

На уроках письма необходимо постоянно  следить за правильной посадкой детей. Правила посадки вырабатываются совместно с детьми. После определения правил можно для образца использовать таблицу «Правильно сиди при письме».

2. Ознакомление учащихся с основными направлениями движениями руки во время письма (сверху вниз, снизу вверх, слева направо, справа налево, круговые движения) и одновременное формирование понятий о прямой (горизонтальной, вертикальной, с наклоном), полуовальной и овальной линиях. Используются упражнения, данные в прописи.
3. Знакомство детей с основными элементами графической системы и отработка их начертания.

Структура урока письма на подготовительном этапе обучения

	№ п/п
	Этап урока
	Содержание этапа

	1.
	Беседа по рисунку, на котором показан предмет с конфигурацией, напоминающей  форму изучаемого элемента.


	В процессе беседы дети уточняют свои знания об изображенном предмете, обобщают сведения о нем. Можно использовать рассказ, сказку, загадку, провести звуковой анализ слова. Ребята подчеркивают сходство формы, например шеи лебедя, с изучаемым элементом (линии с закруглением вверху и внизу).

	2.
	Знакомство с элементом написания буквы.
	Дети вычленяют данный элемент в буквах, находят его среди шаблонов. Сравнение нужного элемента по расположению в пространстве происходит с использованием приема прикладывания данного элемента к ранее изученным – например большой линией с закруглением внизу.

	3.
	Объяснения написания элемента буквы.
	На данном этапе используется показ элемента с синхронным объяснением. Дети могут это делать сами в группах. Для облегчения работы используются шаблоны элемента.

	4.
	Подготовка учащихся к письму.
	Подготовка детей к письму включает повторение правил посадки, пользования ручкой, тетрадью, письмо под счет.

	5.
	Написание буквенного элемента в тетради.
	Вначале учащиеся пишут элементы букв по пунктирным линиям, а затем самостоятельно под счет и без счета. На данном этапе урока можно начать выработку у детей критериев оценки письма (правильность, красота, аккуратность), учить их самооценке и взаимооценке.

	6.
	Развитие устной речи.
	Развитие устной речи предполагает звуковой анализ слов, отгадывание загадок, загадывание слов, составление предложений и т.д.

	7.
	Выполнение узора-бордюра. 
	Бордюры составляются следующим образом: вначале дается законченный рисунок предмета, затем заготовка рисунка в пунктире, в третьем варианте рисунка не хватает важных элементов, которые нужно восстановить.


В результате обучения письму на подготовительном этапе дети должны усвоить основные пространственные и графические понятия, научиться правильно сидеть за партой и пользоваться письменными принадлежностями, овладеть элементарными навыками письма основных элементов букв.

Обучение детей письму на основном этапе
На основном этапе обучения детей письму учитель должен:
· сформировать у учащихся четко дифференцированные зрительно-двигательные образы всех письменных букв;

· научить детей стабильному, одновариантному начертанию букв и установленным способом их соединений; отрабатывать начертания букв и их комплексов (слогов) в два знака;

· добиваться достаточного автоматизма при письме; отрабатывать устойчивость угла наклона, ширины и высоты воспроизводимых ребенком букв при письме;

· сформировать навык аналитического восприятия отдельных букв и их комплексов.

Структура урока на основном этапе обучения детей письму:

	№ п/п
	Этап урока
	Содержание этапа

	1.
	Знакомство с письменной буквой.
	Учитель одновременно показывает печатную и письменную буквы, чтобы ребенок прочно запомнил две формы одного и того же буквенного знака. Однако сравнивать формы печатной и письменной букв нельзя, так как у них различная графическая основа. Знакомство с буквами проводится по таблице или по странице прописи. По просьбе учителя дети отыскивают среди карточек, развешанных в классе, печатные буквы Нн. Ребята читают, называют звуки (твердый и мягкий), рассматривают обе формы письменной буквы. Сообщается тема урока.

	2.
	Работа по усвоению формы письменной буквы.
	С целью выделения элементов буквы на уроке используются шаблоны. После анализа выполняется обратная операция – синтез для определения двигательных элементов в букве (дети пытаются представить соединение элементов). Очень полезна работа по реконструированию буквы, практическое конструирование которой можно осуществлять в игровой деятельности. Задания по реконструированию буквы могут быть такими:
- уберите из буквы н первый элемент, а из двух оставшихся постройте новую букву (дети конструируют букву л);

- добавьте еще один элемент, чтобы получилась буква м.

	3.
	Объяснение последовательности начертания буквы.
	Данный вид работы может продемонстрировать учитель. Но больший эффект достигается, если, если объяснение дают сами дети. Шестилетки справляются с этим заданием легко. Например:
- Сейчас я покажу вам, как пишется буква н.Кто уже догадался, откуда начинать писать эту букву? Как ты догадался? (Первый элемент – прямая линия, начинаем писать от верхней линейки.). Кто догадался, где я закончу первый элемент? Научи других догадываться и т.д. 

	4.
	Подготовка к письму включает те же задания, что и подготовительный этап.
	Можно предложить учащимся напомнить друг другу правила посадки, пошептаться с ручкой, создать для тетради «королевские условия». Можно эту работу организовать как показ образца для гостя урока и т.д.

	5.
	Отработка детьми начертания буквы. 
	Отработка детьми начертания буквы и ее соединений по тетради-прописи происходит в такой последовательности:

- восприятие образца буквы и составляющих ее двигательных элементов. Дети поэлементно обводят букву, пишут ее цветным мелом, мокрой кисточкой на доске (поэлементно);

- пробное воспроизведение двигательных элементов и буквы в целом по вспомогательным пунктирным линиям с фиксацией внимания учеников на начале и направлении движения;

- вторичное изучение образца с целью исправления возможных ошибок в начертании элементов и буквы;
- отработка начертания буквы по пунктирным линиям;

- упражнение в самостоятельном письме буквы. При выполнении этой работы ученикам уже можно доверить комментировать соединения;

- упражнение в письме соединений этой буквы с ранее изученными в слогах, сочетаниях, словах.

	6.
	Звуко-буквенный анализ слов и предложений с последующей записью их в тетради.
	Слова и предложения поднимаются в соответствии с темой урока и со страницей прописи.

	7.
	Выполнение упражнений на развитие речевой культуры учащихся.
	Это могут быть упражнения творческого характера: сочинить, составить, подобрать слова, заменить их и т.д.

	8.
	Рисование узоров-бордюров.
	Помогает закрепить написание плавных линий, развивает умения планировать свои действия.


Совершенствование техники письма
В послебукварный период необходимо закрепить у детей указанные выше умения и начать отрабатывать автоматизм графического навыка, показателями чего являются: графическая грамотность, каллиграфическая четкость и устойчивость написания букв и соединений, связность и достаточно высокая скорость письма.

Для определения уровня графической грамотности рекомендуется использовать диктанты.
Коррекционная работа по формированию графической грамотности ведется в двух направлениях:

1) развитие фонематического слуха и звуковой культуры;

2) формирование зрительно-двигательных образов букв в памяти учащихся.

Работа в этом направлении может содержать следующие упражнения:

· обобщение букв по одному из элементов: э,е,ё – по полуовалу;

· исключение буквы из группы по отсутствию у нее общего с ними элемента: э, е,ё, о-о;
· нахождение общего элемента в буквах: у, н, ы, и. – линия с закруглением внизу;

· сравнение букв: У, И;
· нахождение указанного элемента в буквах: прямая линия – а, г, ж, з, к, н, п;
· составление группы букв на основе общего элемента;
· продолжение ряда букв на основе одного из элементов: э, е, ё, з, Е, З, В, Б;
· списывание написанных на доске буквосочетаний и нахождение их в печатном тексте;
· корректура письменного текста, написанного с графическими ошибками второй категории.

Для выработки каллиграфической четкости и устойчивости письма на минутках чистописания можно использовать следующие виды работы:

· называние и запись основных элементов букв алфавита, нахождение их шаблонов;
· отработка написания отдельных букв и их соединений;

· сравнение элементов в буквах по их пространственному расположению, по размеру;

· повторение правил написания отдельных элементов в буквах;

· сравнение написания общего элемента в разных буквах;
· выполнение логических упражнений (тех же, что и при отработке графической грамотности).

Для отработки связности письма используются следующие упражнения:

· списывание текста с уточнением: подчеркнутые слоги записать без отрыва ручки;

· выписывание из текста слов с указанными орфограммами: записать орфограммы не останавливаясь;

· повторение алгоритма соединений букв;

· списывание фрагментов текста с выполнением задания: вставить пропущенные буквы.
На протяжении всего периода обучения в начальных классах совершенствуются каллиграфические навыки письма: вырабатывается идентичность и устойчивость в воспроизведении букв и их соединений, и в то же время в почерке учащихся появляются индивидуальные черты – округлость или угловатость, тяготение к более прямому или более наклонному письму.

Контрольно-оценочная деятельность учителя

 при безотметочном обучении
Себя судить куда труднее, чем других.

Если ты сумеешь правильно судить себя, значит, ты поистине мудр.

Антуан де Сент-Экзюпери.
 «Маленький принц»

Согласно нормативным документам «Оценка результатов учебной деятельности младших школьников» и «Единый речевой режим» система контроля и оценки на первом и втором годах обучения строится без использования отметки как формы количественного выражения оценочной деятельности.
Контрольно-оценочная деятельность на первых и вторых годах обучения включает:

· контрольно-оценочную деятельность учителя;

· контрольно-оценочную деятельность учащихся в отношении самих себя (самоконтроль и самооценка);

· контрольно-оценочную деятельность учащихся в отношении друг друга (взаимоконтроль и взаимооценка).
Контрольно-оценочная деятельность педагога
Учитель должен вести систематический учет усво​ения детьми знаний, умений и навыков, которые внесены в основные требования программы по каждому предмету, используя различные, приемлемые для него формы фик​сации. Это могут быть оценочные листы, различного вида таблицы, журналы (но не классный), где прописаны спе​циальные умения по каждому предмету. Такие же требо​вания относятся и к учителям-предметникам, которые преподают в начальных классах музыку и пение, физи​ческую культуру, иностранный язык.
Для фиксации качества усвоения знаний, умений и навыков учащимися можно использовать следующие символы:
"+" — знает, умеет, правильно выполняет;
"+" — знает, но недостаточно уверенно выполняет задания с небольшим количеством ошибок, т. е. в большей мере материал освоен, потребуется небольшая помощь;
"+ "— выполняет некоторые задания и допускает большое количество ошибок;
"-" — не владеет материалом, при выполнении заданий практически во всех случаях допускает ошибки.
По мере усвоения учащимся материала по изучаемой теме оценочные суждения корректируются. Идеальным вариантом является тот, когда все знаки превращаются в "+".
Ведение систематического учета усвоения детьми знаний, умений и навыков, которые определяются программными требованиями, позволяет учителю организовывать коррекционную работу по преодолению трудностей, которые испытывают учащиеся, помогает при работе с родителями, когда необходимо показать успехи ребенка, после чего обратить внимание на возможные проблемы.
Контроль и оценка уровня развития учащихся должны быть направлены на выявление динамики их развития с учетом индивидуальных особенностей. Динамика развития учащихся определяется учителем совместно со школьным психологом. При отслеживании результатов можно использовать материалы, опубликованные в рабочих журналах учителя для подготовительного (первый год обучения) и первого (второй год обучения) классов, которые выпущены издательством "Пачатковая школа" на русском и белорусском языках.
Контрольно-оценочная деятельность носит ярко выраженный тематический характер. Объем знаний, характер специальных и общеучебных умений и навыков, которые должны быть сформированы у детей в процессе прохождения каждой темы, определяются программными требованиями.
В своей деятельности учителю необходимо использовать различные оценочные шкалы: линейку самооценки, знаковую систему, словесную, оценку одного зада​ния баллами (0 — выполнено с большим количеством ошибок, 1 — выполнено с небольшим количеством ошибок, 2 — выполнено без ошибок) и т. д. Методика использования различных шкал будет рассмотрена при описании работ по формированию адекватной самооценки и взаимооценки.
Контрольно-оценочная деятельность учащихся
 (формирование  самоконтроля и самооценки)
Начинать работу по формированию у школьника адекватной самооценки необходимо с изучения курса "Введение в школьную жизнь". В этот период можно больше времени отводить как на формирование навыков сотрудничества, так и на овладение простейшими приемами самооценки и самоконтроля.
Как показывает опыт многих педагогов, самооценку работ можно начинать на "волшебных линеечках", где оценивается практически все: и аккуратность, и инте​рес, и старание, и красота, и т. д. Самооценка с помощью линеечек может быть двух видов — ретроспективная (после выполнения задания) и прогностическая (до выполнения задания). Начинать обучение самооценке лучше всего с ретроспективной, так как она проще. Когда использование линеечек станет для учащихся нормой, можно переходить к формированию прогностической самооценки.
Учить младших школьников умению оценивать себя можно в два этапа.
Первый этап.
Учащиеся выполняют определенное задание. Учитель собирает работы, исправляет ошибки и возвращает работы детям. Каждый ребенок оценивает сам себя по тем критериям, которые предложил учитель.
Например: ученики должны решить четыре примера на состав числа 5. Учитель может предложить следующие критерии: а) правильность решения примеров; б) правильность написания цифр; в) аккуратность выполненной работы.
Линеечки рисуются на доске, учитель подробным об​разом объясняет, что и как оценивать на каждой линеечке.
Первая линеечка отражает правильность решения примеров. Если ученик решил все примеры правильно, то он ставит крестик в самом верху линеечки, если допустил одну ошибку, — выше середины, если две, — посереди​не, если три, — ниже середины, если все примеры реше​ны неправильно, — в самом низу.
Вторая линеечка оценивает умение правильно писать цифры. Если ученик считает, что все цифры написаны правильно, ставит крестик вверху, если есть цифры, кото​рые написаны не совсем правильно, — чуть ниже, если таких цифр половина, — посередине, если практически все цифры написаны неправильно, — в самом низу.
Третья линеечка служит для оценки аккуратности вы​полнения работы. Если ребенок считает, что работа вы​полнена аккуратно, в ней нет исправлений, крестик ста​вит в самом верху, если допущены исправления, работа оформлена не совсем аккуратно, — посередине, если ра​бота выполнена с большим количеством исправлений, в тетради грязно, — в самом низу.
Учащиеся переносят линеечки на поля тетради, внизу (или вверху) обязательно указывают показатели само​оценки: ПР — правильное решение; ПЦ — правильно на​писанные цифры; А — аккуратность выполнения работы,* затем оценивают свою работу. Например:
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Чтобы проверить результаты выполнения самооце​нивания, учитель, предложив учащимся выполнить самостоятельную работу, проходит по классу и ставит свои крестики на всех линеечках. Если самооценка ребенка и оценка педагога совпадают, детский крестик обводится в кружок. Если не совпадают, учитель ставит свой крестик с другой стороны линеечки. Желательно в первое время не использовать красный цвет, так как он очень настораживает детей. Во время анализа результатов самооценивания нельзя называть фамилии детей, оценивших свои работы неправильно. Указать на то, что ребенок себя оценил неадекватно, можно только в индивидуальной беседе.
Ретроспективная (обращенная к прошлому) самооценка детей, которой предшествовал учительский контроль (исправление ошибок), помогает яснее расчленить составляющие оценки и задать более или менее общие для детей и учителя критерии оценивания (Г. А. Цукерман "Оценка без отметки").
Второй этап.
Учащиеся выполняют определенную работу, затем совместно с учителем вырабатывают критерии, по которым будут оцениваться работы. Каждый ребенок по выработанным критериям оценивает свою работу до проверки ее учителем. Такая самооценка обращает ученика к самоконтролю.
Например: после написания наклонных палочек с закруглением внизу коллективно решается, что работу можно оценить по такому критерию, как соблюдение наклона при письме данного элемента. Если ребенок считает, что все наклонные палочки с закруглением внизу написаны с правильным наклоном, то крестик ставит в самом верху линейки, если только половина элементов написана с соблюдением требований, — в середине, если практически все элементы написаны с неправильным наклоном, — в самом низу.
Ученик проверяет свою работу еще раз, анализирует то, что он сделал, а возможно, и исправляет некоторые элементы написания (на первом году ученики пишут ка​рандашом) и только потом оценивает себя.
В дальнейшем при выполнении самостоятельных, проверочных и контрольных работ ученики, прежде чем оценить себя, будут возвращаться к проделанной работе, внимательно вчитываться, анализировать выполненное и только после этого выставлять себе оценку. Так, при списывании текста, где необходимо вставить пропущенные буквы, ребенок прочитывает слова с пропущенными буквами, вспоминает правила написания орфограмм. При решении примеров на сложение или вычитание вспоми​нает состав числа, алгоритм действия. Таким образом удается избежать большого количества так называемых "ошибок на внимание", связанных с неумением детей контролировать себя.
После того как учащиеся оценили себя, учитель проверяет работы, исправляет допущенные ошибки и соотносит свою оценку с самооценкой детей. Особое внимание нужно уделять ученикам, которые обнаруживают устойчивую тенденцию к заниженной самооценке. Работу с ними лучше всего проводить в индивидуальной беседе, при необходимости используя школьного психолога. Но нужно помнить, что рефлексивная самооценка всегда несколько занижена, потому что "рефлексирующий знает о своем несовершенстве".
При списывании предложения "Пусть сосны и ели всю зиму торчат, в снега и метели закутавшись, спят" де​ти над выделенными буквами сверху в квадратных скобках должны указать звуки, которые обозначают эти буквы (см.: Дидактический материал по русскому языку. 1 класс. — Мн.: ООО "Юнипресс", 2001. — С. 37). Значит, показателем оценивания прежде всего выступает умение ребенка соотносить букву и звук. Вторым показателем может быть умение списывать предложения с соблюде​нием определенных правил (большая буква в начале предложения, точка в конце предложения). Третий показатель — постановка знаков препинания.
На уроке литературного чтения учащимся необходи​мо выучить и рассказать наизусть басню В. Д. Берестова "Гусь и его критики". Дети готовят задание в группах. Они обсуждают результаты своих выступлений и оценивают себя по следующим показателям: ПР — правильность пе​редачи текста, П + И — соблюдение пауз и интонации, К — выделение голосом ключевых слов, А — артистич​ность исполнения басни. Показатели выносятся на доску:
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Затем проходит обсуждение самооценок учащихся. 
Дети высказывают свое отношение к самооценке одноклассников (т. е. используются элементы взаимооценки): указывают на недостатки при чтении, т. е. на за​вышенную самооценку, на преимущества того или иного выступления, т. е. на заниженную самооценку. Самое главное, что дети объективно оценивают определенное высказывание, а не сравнивают выступления разных групп.
При выполнении самостоятельных, проверочных, тестовых работ используются такие же шкалы. Но, как бы ученик ни выполнил очередную работу, ее результа​ты можно сравнивать только в ряду других по данной теме. Если у ребенка есть устойчивый успех, т. е. уменьшается количество ошибок, то можно говорить о том, что он овладевает программным материалом. Большего внимания требуют дети, у которых в нескольких работах встречаются 1 — 2 типичные ошибки и они все время повторяются.
Сравнение результатов нескольких работ позволяет учителю увидеть, а ребенку и его родителям показать, как происходит процесс обучения, есть ли положительная динамика, умеет ли ребенок себя адекватно оценивать.
Наиболее безопасным механизмом коррекции завышенных и заниженных самооценок является не сравнение детской самооценки с оценкой учителя, а сравнение двух собственных самооценок — прогностической и эетроспективной. Прогностическая самооценка (оценка предстоящей работы) в принципе труднее ретроспективной, но именно она является "точкой роста" способности младших школьников к оцениванию себя" [Г. А. Цукерман. Оценка без отметки. — Москва — Рига, 1999. — С. 77). Основываясь на опыте педагогов, можно сделать вывод, что если учитель систематически работает над ретроспективной самооценкой, то уже в конце первого — начале второго года обучения можно начинать работу над прогностической самооценкой. Образец такой работы педагог должен показать. Например, перед выполнением задания "Списать слова, разделить их для переноса и на слоги" учитель предлагает детям прочитать данные слова, а затем попробовать оценить себя по следующим показателям:
· если я считаю, что все слова разделю для переноса правильно, крестик ставлю в самом верху;
· если я уверен, что ни одно слово не разделено правильно, крестик ставлю внизу;
· если я сомневаюсь в том, что все слова смогу разделить правильно, крестик ставлю по середине.
  Если такая работа проводится впервые, то учитель собирает выполненные задания, проверяет их, исправляет ошибки, но не оценивает. Проверочные работы раздаются, и на второй линеечке появляется крестик самооценки, который дети ставят по результатам проверки учителя. Когда такая работа станет привычной, ученикам предлагается оценить себя ещё раз до проверки задания учителем. У ребят возникает необходимость в самоконтроле, т.е. необходимость ещё раз проверить правильность выполнения задания.
Контрольно-оценочная деятельность учащихся в отношении друг друга (взаимоконтроль и взаимооценка)
Включение в контрольно-оценочную деятельность взаимоконтроля основывается на "природосообразнос-ти" обучения. Всегда следует помнить, что в работе легче найти недостатки, чем преимущества, а результат оценить легче, чем процесс. На первом этапе обучения детей взаимоконтролю учитель в качестве образца оце​нивает по четким критериям, понятным и доступным ученикам, определенную работу, выполненную на доске, и фиксирует оценку с помощью определенной шка​лы. Затем учащиеся в парах оценивают по этим критериям работы друг друга. На следующем этапе учитель предлагает ребятам оценить работу одноклассника с четкой целевой установкой: ищем в работе партнера только преимущества, достоинства. Потом можно пред​ложить найти по тем же показателям недостатки. Когда дети научатся находить в работе достоинства и недостатки, можно начинать работу по формированию у них самооценки при пооперационном контроле, т. е. оцени​вать процесс выполнения.
Учитель на доске выполняет задание по определенному алгоритму, а учащиеся только знаками "+" или "-" оценивают правильность и последовательность работы. Затем по данному алгоритму задание на доске выполняет ученик. Его работу дети оценивают теми же знаками.

На следующем этапе ребята работают в парах. Они по очереди выполняют роль учителя, фиксируют правиль​ность выполнения алгоритма своим "учеником", при не​обходимости оказывая помощь. И только после этого можно предложить детям выполнять работу по принципу: сам делаю, сам себя контролирую.
При безотметочном обучении используются различные виды контроля: устный опрос, стартовая работа, самостоятельные работы, тематические проверочные работы, тестовый контроль, проверка сформированнос-ти навыка чтения, умения выразительно читать, итоговые контрольные работы, открытая демонстрация своих достижений.
Стартовая работа проводится в начале учебного года и позволяет определить уровень знаний учащихся, необходимый для продолжения обучения. Данные, полученные в результате выполнения работы, дают возмож​ность педагогу организовать коррекционно-дифферен-цированную работу по повторению учебного материала.
Тематические контрольные работы проводятся после прохождения значительных тем курса и направлены на выявление результативности усвоения учащимися материала определенной темы или раздела.
Промежуточная и итоговая контрольная работы проводятся согласно "Единому речевому режиму" соответственно в конце первого полугодия и в конце учебного года.
Контроль по математике можно дифференцировать и проводить в несколько этапов: контроль за формированием устных вычислительных навыков; контроль за формированием умения выполнять письменные арифметические действия; контроль за формированием умения решать задачи. Такой контроль проводится в течение 15— 20 минут на отдельных уроках. Комбинированные контрольные работы рассчитаны на целый урок.
При оценке результатов контрольных работ используется положение о безотметочном обучении, основными принципами которого являются:
· критериальность:  перед выполнением работы учитель совместно с учащимися вырабатывают критерииоценки (однозначные и предельно четкие) каждого задания и всей работы;
· приоритет самооценки: самооценка ученика должна предшествовать оценке учителя или одноклассников;
■
гибкость и вариативность инструментария оценки: использование разнообразных оценочных шкал и т. д.
Приведем пример оценки контрольной работы по математике при наличии различных вариантов с использованием табличной формы предъявления заданий.
Контрольная комбинированная работа по теме
"Однозначные и двузначные числа"

Педагог вместе с детьми определяют, что они будут оценивать в каждом задании:
· в 1-м задании будет определяться умение записывать числа;
· во 2-м — умение складывать и вычитать числа в пределах 20;
· в 3-м — умение решать текстовые задачи;
· в 4-м — умение работать с геометрическим материалом;
· в 5-м — умение сравнивать именованные числа и числовые выражения;
· в 6-м (задание на "зону ближайшего развития". Оно необязательно для выполнения каждым учеником и не влияет на конечный результат) — умение устанавливать закономерности и продолжать числовые ряды.
Перед выполнением работы для выработки прогнос​тической самооценки учитель предлагает детям оценить возможность выполнения каждого задания. Если это де​лается с помощью "волшебной линеечки", то ученик, ко​торый уверен, что справится с заданием, ставит крестик в самом верху линеечки, если не совсем уверен, — в се​редине. Если же ребенок считает, что с заданием не спра​вится, — он ставит крестик в самом низу.
Если используется знаковая система ("+", "-", ), то знак "+" будет обозначать, что ребенок справится с зада​нием, знак "-" — не справится, знак "+" — не уверен.
При использовании балльной системы (0 —1 — 2) знак 0 обозначает, что ученик с заданием не справится, 1 — не уверен, что справится, 2 — справится.
При использовании оценки заданий разной цены учитель совместно с детьми определяет, сколько баллов можно получить при правильном выполнении того или иного задания. Например: за первое задание можно получить от 0 до 5 баллов, так как необходимо запи​сать пять чисел. За второе — от 0 до 8 баллов (необходимо решить восемь примеров), за третье — от 0 до 10 баллов (решение задачи включает в себя: анализ усло​вия задачи — 5 баллов, составление выражения и его решение — 3 балла, правильное оформление решения задачи — 2 балла. Анализ условия оценивается выше, чем решение, так как именно от поиска способа реше​ния зависит дальнейший успех по выполнению задания). За четвертое — от 0 до 7 баллов (изображение первого отрезка — 2 балла, нахождение длины другого отрезка — 3 балла, изображение другого отрезка — 2 балла). За пятое задание — от 0 до 13 баллов (в зада​нии необходимо сделать 7 вычислений и поставить 6 знаков). Оценка шестого задания, которое является самым сложным, обговаривается отдельно, потому что оно является дополнительным и не влияет на выполнение основной работы.
Каждый ученик до выполнения работы проставляет у себя в тетради возможное количество баллов, которое (по его мнению) он может получить за выполнение каждо​го задания (прогностическая самооценка).
После выполнения работы процедура оценивания повторяется (ретроспективная самооценка). Только теперь уже оценивается выполненная работа (использу​ется та же система, что и при прогностической само​оценке).
После проверки работы учитель оценивает выполнение каждого задания и всей работы с использованием обозначений, которые он принял вместе с детьми.
Результаты выполнения контрольной работы учитель заносит в таблицы или в журнал, где ведется систематический учет усвоения детьми знаний, умений и навыков, которые внесены в основные требования программы по учебному предмету.
В конце первого полугодия и учебного года учителю необходимо составлять содержательный анализ своей педагогической деятельности, в котором отражаются:
· уровень усвоения учащимися знаний и умений по основным темам учебного предмета;
· результаты промежуточных или итоговых контроль​ных работ;

· сведения о выполнении  программы с указанием успехов и возникших трудностей;
· основные показатели развития учащихся (на конец года), а также намеченные пути разрешения возник​ших проблем.
Приведем пример такого содержательного анализа.
Примерный содержательный анализ результатов обучения по математике в I классе за 2003/2004 учебный год
Цели обучения детей математике в I классе:
· сформировать умение находить сумму и разность чисел в пределах 100;
· начать работу над изучением таблицы умножения однозначных чисел (2 и 3);
· сформировать умение складывать однозначные числа на уровне автоматизированного навыка;
· освоить последовательность чисел от 0 до 100;
· сформировать умение решать задачи в 1 — 2 дей​ствия на сложение и вычитание;
· практически овладеть умением измерять длины от​резков, ломаных, строить отрезки заданной длины;
· продолжить работу над формированием ретроспективной и прогностической самооценки.
Для обеспечения поставленных целей использовался учебник А. А. Столяра и др. "Математика. 1 класс".
Результаты проведенной итоговой контрольной работы, которая включала в себя 5 заданий, отражены в таблице:

	

	Основные знания и умения
	Количество человек в классе
	Первое полугодие
	Конец года
	Динамика

	1. Последовательность чисел от 0 до 100
	23
	18
	20
	Положи​тельная

	2. Сравнение чисел в пределах 100
	23
	20
	23
	Положи​тельная

	3. Решение простых задач
	23
	14
	14
	Без изменений

	4. Нахождение суммы и разности в пре​делах 100
	23
	17
	19
	Положи​тельная

	5. Нахождение длины отрезка, построение отрезка заданной длины
	23
	14
	19
	Положи​тельная


Комментарии к полученным результатам:
1.
Большинство учащихся знают последовательность чисел в пределах 100, применяют данные знания при решении конкретно-практических задач. 3 учащихся не овладели на достаточном уровне знаниями, что вызвано:
а)
большим количеством пропусков уроков по болезни;
б)
несформированностью умения применять полученные знания на практике в самостоятельной работе. Данная проблема будет решаться в следующем учебном году за счет индивидуальных и самостоятельных видов работ. Положительная динамика овладения остальными учениками данными знаниями достигнута за счет организации самостоятельной работы учащихся, выполнения домашних заданий с установкой на запоминание, при работе в парах, которые способствовали развитию у детей само- и взаимоконтроля и само- и взаимооценки.
2.
Работа над сравнением чисел в пределах 100 велась на протяжении учебного года. Положительная динамика (овладели 100 % учащихся) достигнута за счет применения различных форм организации деятельности как при самостоятельной, так и при фронтальной работе. Многие задания предлагались в занимательной форме, что стимулировало учащихся на плодотворную работу.
3. Проблема решения простых задач на сложение и вычитание решалась на протяжении всего учебного года. Данный материал является наиболее сложным для учащихся. К концу учебного года динамика усвоения не изменилась. Те учащиеся, которые выполняли аналогичное задание на протяжении года, справились с задачей и при вы​полнении итоговой работы. Трудности у 9 учеников с овладением решения задач вызваны различными обстоятельствами: 
а) большим количеством пропусков уроков; 

б) неумением самостоятельно читать условие задачи; 

в) недостаточным уровнем умения анализировать условие задачи. Решаться данная проблема будет в следующем году за счет стимулирующих занятий, индивидуальной и коррекционной работ. Особое внимание будет уделяться форми​рованию умений читать задачу, ставить логические ударе​ния, выделять главное и акцентировать на этом внимание.
4. При решении проблемы нахождения суммы и разности чисел в пределах 100 достигнута положительная динамика. 19 детей выполнили задание без ошибок. У 4 учащихся допущены ошибки на сложение чисел. Данные ученики в недостаточной мере овладели знаниями таблицы сложения однозначных чисел. Ликвидация данных пробелов в знаниях учащихся на следующий год будет проводиться за счет включения в их деятельность материала, позволяющего довести навык сложения однозначных чисел до автоматизма.
5. В работе с геометрическим материалом (нахождение длин отрезков, построение отрезков заданной длины) также достигнута положительная динамика. Боль​шинство детей справились с поставленной задачей. Некоторые учащиеся допускают ошибки при обозначении отрезков, длина которых более 10 см. Данная проблема будет решаться за счет решения большего количества заданий с геометрическим содержанием.
Формирование ретроспективной и прогностической самооценки проводилось на протяжении учебного года. Итоговая работа показала, что адекватно себя оценивает 21 ученик. У 2 детей самооценка чуть занижена. Адекватность прогностической и ретроспективной самооценки прослеживается у 15 человек. Для дальнейшего решения задач, связанных с формированием действий самоконтроля и самооценки, а также способности к умению учиться, необходимо в следующем году использовать задания с недостающими данными, проводить работу над выделением критериев оценки выполнения заданий, осуществлять взаимоконтроль и взаимооценку учащихся.
Общие выводы:
1. Задачи, поставленные на учебный год, в целом выполнены.
2. По ряду показателей наблюдается положительная динамика в овладении учащимися учебным материалом.
3. Наблюдается тенденция приближения самооценки учащихся к адекватно реальным результатам и возмож​ностям.
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