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Если бы компьютер не был изобретён как 
универсальное техническое устройство, 

                                                 его следовало бы создать специально

                                                                         для целей образования.

Энтони Маллан
    Одним из направлений информатизации образования является применение информационных технологий в учебном процессе. Компьютерная грамотность стала составляющей профессионального уровня учителя, что позволяет широко использовать информационные технологии на уроках. Педагогическая задача повышения качества знаний решается при помощи компьютера. Причём последний применяется там, где его использование позволяет получить  лучший результат по сравнению с обычными способами, а не из абстрактной любви к информатизации.

     Введение в школу компьютера, приобретение программно – методических комплексов по предметам позволяет совершенно по-новому строить преподавание предметов. Ещё недавно при организации проведения занятий и контроля уровня знаний, при подготовке к уроку учитель затрачивал массу дефицитного времени на поиск и систематизацию материала, который позволял сделать урок современным и интересным как с содержательной, так и познавательной стороны для всех учащихся. Теперь же наличие проблемно-ориентированных пакетов учебных программ по предметам позволяет учителю совершенно по-новому организовать передачу, переработку воспроизведение информации в системе «учитель-ученик». А без наличия таких программ вообще нельзя говорить об эффектном использовании компьютерных технологий в процессе обучения. Таким образом, сохраняя коллективную подачу основ знаний, мы усиливаем индивидуализацию обучения, что ведёт к значительному возрастанию качества знаний обучаемых.

      В своей работе я использую тесты ПМК «Школьный наставник», Тесты, составленные в программе «Краб», программе «Знак», создаю презентационные тематические материалы для диагностики и коррекции знаний.

       Эти комплексы позволяют давать учащимся разноуровневые задания с учётом уровня обученности и индивидуальных способностей каждого ребёнка, приучают работать самостоятельно, творчески, развивают логическое мышление, повышают ответственность за свой труд. 

      Компьютер можно и необходимо использовать на всех стадиях обучения: подготовки занятий, всех этапах его проведения, закрепления и контроля знаний. Подготовленные тестовые задания для диагностики и коррекции знаний можно использовать как в начале урока для актуализации знаний, при проверке домашнего задания, проведении математических диктантов, так и при проведении мини-диагностики на каждом уроке, обобщающих уроков.
       Совершенно очевидно, что компьютер призван обеспечить разгрузку учителя от рутинной умственной работы и создавать реальные возможности для его творческой деятельности. Поскольку при использовании компьютера учитель избавляется от необходимости копировать каждый шаг учащихся, он больше внимания сможет уделять индивидуальной  и воспитательной работе с учениками, учитывая их способности и уровень подготовки. 
     Основными приоритетами использования компьютера являются :

- оптимальность использования времени на уроке;

- объективность и быстрота оценивания;

- возможность быстрого изменения и корректирования содержания тестов (программа «Краб»);

- личностно-ориентированный подход;

- дифференцированный подбор заданий.

     Каждый используемый тест должен соответствовать программному материалу, учитывать возрастные особенности, применяться своевременно, системно, быть ярким и эффектным, иметь результативность и завершённость.
    Также, говоря о преимуществах работы с компьютером, следует назвать его бесспорные достоинства:

- возможность реализации индивидуального обучения;

- реализация принципа обратной связи;

- большие возможности предъявления наглядного материала;

     Кроме того, учащиеся находятся в условиях большого эмоционального комфорта, поскольку нет никакого негативного  воздействия со стороны учителя и одноклассников. 

     Для того, чтобы учебно – воспитательный процесс стал действительно эффективным, в него необходимо органично встроить систематический анализ качества усвоения учебной программы, который должен включать в себя два взаимосвязанных процесса. Это во-первых, диагностика, проводимая не ради оценки, а во-вторых, своевременная коррекция выявленных пробелов. Подобный анализ помогает избегать ситуаций, когда ученик приступает к изучению нового раздела, имея значительные пробелы по материалу предыдущего. Развитие процессов информатизации системы образования, внедрение в педагогическую практику новых информационных технологий позволяют надеяться на то, что данная проблема может быть решена.
    Хорошим подспорьем  для решения образовательных задач является программно-методический комплекс «Математика. Начальная школа» и «Русский язык. Начальная школа». Для экспериментальной проверки эффективности применения данных ПМК была разработана специальная обучающая технология, которая получила название «Компьютерная диагностика и коррекция пробелов в знаниях учащихся». 
    К программным модулям, входящим в состав каждого ПМК, относятся модули «Наставник», «Тестировщик», «Корректор». С их помощью можно: 

- осуществлять первичную диагностику пробелов в знаниях ученика;

- выбирать учебные элементы с низкими степенями усвоения и запускать для них коррекционные тесты;

- получать практические рекомендации по дальнейшей работе;

- запускать тесты в различных режимах («Изучение», «Тренинг», «Самоконтроль», «Контроль»);

- выбирать и запускать уроки (на повторение изученных ранее тем, на комбинированное закрепление пройденного материала и др.)

- выбирать и запускать языковые и математические диктанты;

- оценивать в динамике степень усвоения отдельных учебных элементов, учебных разделов и всего учебного курса;

- сохранение результатов теста;

     Для проведения диагностики учителя получили готовые диагностические тесты.
     Алгоритм применения информационных технологий для диагностики и коррекции знаний:

1. Диагностика качества усвоения знаний, выявление пробелов.

2. Анализ ошибок

3. Подбор корректирующих заданий, составление тестов

4. Создание условий для выполнения тестовых заданий на различных этапах урока, поддерживающих занятиях

5. Проверка и анализ выполнения тестовых заданий

6. Выбор дальнейшего пути (завершение работы, устранение вновь выявленных пробелов)

   Одной из главных задач педагогической деятельности учителя является планирование  контроля за качеством знаний обучающихся, разработка содержания, форм и методов его проведения, анализ результатов этого контроля с целью коррекции содержания образования, методических приёмов, форм организации деятельности учащихся на уроках, во внеурочное время.

      При проведении анализа контроля особенно важным является накапливание информации о динамике качества знаний, выработка мер по по устранению типичных ошибок, некоторых трудностей при усвоении учебного материала.
     Для реализации этой задачи разработаны примерные разделы «Дневника наблюдений».      

      Первый раздел включает в себя записи наблюдений учителя за качеством усвоения знаний учащимися, записывается дата наблюдения, результаты. В колонке «результаты» учитель делает для себя пометки о дальнейших путях решения выявленных проблем. Это могут быть только некоторые ученики, которые имеют затруднения по данной теме или весь класс, если усвоение темы всеми учениками оказалось не на должном уровне. 

     Далее находятся предметные разделы, где внесены темы, виды контроля и результаты. Обязательно заполняется колонка «замечания», где выносятся определённые проблемы каждого ученика в усвоении данной темы.

      Параллельно ведётся составление планирования поддерживающих занятий, т.к. считаю, что составить календарное планирование для поддерживающих занятий заранее очень сложно, потому что невозможно предугадать какие сложности возникнут.

   Такой «Дневник наблюдений» может вестись также в электронном варианте, т.к. удобнее его изменять, пополнять. 

   Хотелось бы особенно отметить программу для составления учебных тестов «Краб». Преимущества этой программы в том, что ПМК «Школьный наставник» для начальной школы имеет в своём арсенале только математику и русский язык, а программа «Краб» позволяет составить тестовые задания по всем остальным предметам, запускать для каждого персональные задания, изменять их в соответствии с новым содержанием программ.
     Таким образом, применение информационных технологий для диагностики и коррекции знаний является самым эффективным способом для повышения качества усвоения знаний.

