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Введение

Чтение как деятельность определяет уровень освоения человеком в процессе индивидуального развития всех богатств знания, накопленных  к данному времени обществом. Пронизывая собой все другие виды деятельности, читательская деятельность в процессе обучения человека определяет развитие качеств его интеллекта, характер наглядной, смысловой и словесно-образной памяти, творческие способности.
В обучении чтению  существуют два ключевых периода – начало и середина пути. Они очень существенно различаются по психологическим основаниям, но есть одна вещь, одинаково важная на всем протяжении пути, - это настрой. На всех этапах обучения чтению произвольная и непроизвольная  составляющие работают у ребёнка в определённом соотношении, и степень овладения чтением (способность читать) в каждый данный  момент  определяется  этим соотношением: чем быстрее непроизвольность начнёт преобладать, тем быстрее ребёнок перестанет учиться читать и начнёт читать.
Как обеспечить максимальное включение непроизвольности в процессе формирования механизмов чтения? Прежде всего – за счёт ярчайшей установки на доступность: не просто легко, а совсем легко. Но не только это. Крайне желательно, чтобы ребёнок воспринял занятие чтением как нечто приятное и при этом… не слишком важное. Если он будет думать, что от чтения зависит  что-то очень важное в жизни, не исключено, что зажим усилится. Это относится не ко всем детям, но к большинству: степень важности того, что ты делаешь, напрягает, мешает выполнить это успешно, ухудшает результат. Что ещё может способствовать непроизвольности чтения? Необходимо избежать изолированности  связанных с ним действий. Сделать так, чтобы работа над навыками чтения стала лишь частью многогранного творческого процесса, насыщенного впечатлениями и эмоционально яркого.
« Показывая буквы», можно учить одновременно множеству различных вещей и, что гораздо важнее, - развивать ум, образное мышление, воображение и фантазию, чувство цвета, языковое чутьё, орфографическую интуицию и ещё много всего, в том числе различные виды памяти – зрительную, слуховую, тактильную и даже обонятельную; ассоциативную и логическую. Всё это может происходить параллельно и при этом естественно. Естественность обучения - необходимое условие, с ним связано и другое, очень важное, - активное обращение к правому полушарию как ведущему в этом возрасте. Через метафору мы сможем отдать ребёнку, без малейшего для него напряжения, тридцать три  мелких абстрактных значка, и он усвоит их с первого предъявления – благодаря образам, которыми эти значки станут для него. Превратив графические символы в конкретные образы, построенные на эмоционально  окрашенных ассоциациях, мы тем самым избавим ребёнка от необходимости механического запоминания, не работающего ни на эмоции, ни на правое полушарие, ни на столь желанную для нас и ребёнка непроизвольность. Вместе с нами ребёнок будет смотреть, слушать, представлять, играть, проживать какие-то ситуации и образы, разгадывать загадки, раскрашивать картинки, а буквы … буквы запомнятся сами., почти незаметно для малыша. 
Что ещё нужно? Отпустить ребёнка, оставаясь рядом с ним. Как можно глубже спрятать почти инстинктивное желание проверить навыки  и проконтролировать результат.
Советы психологов:  
1) Чтение ребёнка должно быть свободным от любых регламентов. Не  следует дозировать  чтение ни по объёму, ни по времени.

2) Не сидите рядом с целью послушать, «хорошо или нет».
3) Не просите ребёнка читать одно и тоже несколько раз подряд. Исключением могут стать лишь рассказы и сказки, которые сам ребёнок настолько любит, что готов их перечитывать. Техника чтения на новых текстах набирается намного быстрее. Нужна тренировка, а не натаскивание.
4) Следите за «планкой»! Чтобы перед ребёнком всякий раз оказывался текст, до которого он реально способен дотянуться, пусть даже «поднявшись на цыпочки».

5) Не просите слишком часто «пересказывать прочитанное».Поделитесь своими впечатлениями и помогите поделиться ему.
6) Избегайте серьёзности! К сожалению, форма, в которую, как правило, облекается  процесс обучения чтению, сама страдает излишней серьёзностью, несмотря на некоторые внешние атрибуты игры и занимательности.
Опыт показывает, что если ученик научился читать в период обучения грамоте, то он в коллективе класса занимает заметное место, верит в свои силы, и, наоборот, если ребёнок не овладел чтением, он чувствует какую-то ущербность, теряет веру в свои силы, в способность успешно учиться и в коллективе класса находится в тени. Успех необходим маленькому человеку! Он рождает радость, а это фон для нормализации и активизации всех функциональных систем жизнедеятельности, верный путь к здоровью. «Я хорошо читаю новый текст! Меня слушают одноклассники! Я могу!» Вот, что хочется видеть в сияющих глазах ребёнка.
Долгие годы в педагогике и психологии ведутся поиски эффективных путей приобщения младших школьников к искусству слова, ставится проблема усиления влияния художественной литературы на формирование личности ребёнка. При этом полноценного восприятия художественной литературы младшему школьнику необходимы в первую очередь эмоциональный, чувственный опыт, жизненные впечатления, которые помогут обеспечить многообразие ассоциаций при чтении  художественных произведений, служить опорой для воссоздания художественных образов. Ему нужна гибкость мышления, развитость чувств, умение соотносить впечатления, полученные в жизни, с теми, которые он воспринимает из литературы.
Существовали различные методики обучения чтению. Например, согласно одному из направлений считалось, что обучение должно  строиться на слиянии мыслительных и технических процессов в единую речемыслительную интеллектуальную  духовную деятельность: « приучаться к одновременному совершению двух процессов  - чтению и уразумению читаемого» (Н.А.Корф), «приучать ученика читать и мыслить, читать и чувствовать, читать - жить»(А.А.Флеров), «учить читать и думать одновременно»(В.А Сухомлинский).
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Глава 1. Обучение чтению – основа основ
Хочу поделиться своим опытом и остановиться на дидактических приёмах, которые, на мой взгляд, важны для успешного овладения навыками чтения. Буквально в первые дни сентября выясняю, могут ли они назвать буквы, прочесть слог или слово. Эти данные фиксирую в тетради, в которой далее будет прослеживаться продвижение каждого ученика в чтении. Согласно первым данным корректируются календарные планы.
Отдавая должное курсу «Введение в школьную жизнь», считаю, что необходимо  с первого дня начинать обучать детей грамоте, т.е. целесообразно объединить введение в школьную жизнь с добукварным периодом в обучении грамоте. Исследования учёных показали, что от знакомства с буквой до узнавания её в словах у многих детей проходит до двух месяцев.
Я сторонница слогового чтения. Правильное слоговое чтение – основа грамотного письма. Дети, у которых не отработано слоговое чтение, пропускают буквы и заменяют их.  Н.А. Зайцев отдаёт предпочтение  слоговому принципу чтения, а не фонемному. На этом принципе он строил свою методику обучения чтению.  

Чтение является сугубо индивидуальным процессом. Кому-то оно даётся легче, кому-то труднее. Последним необходима постоянная помощь учителя. Таким детям  можно предложить простое приспособление  «уголок». Картонный уголок используется вместо указки. Ученик двигает  его под словом, закрывая прочитанный слог. Уголок  (лучше зелёного цвета) остаётся у ребёнка до тех пор, пока он не перейдёт на плавное   слоговое чтение. 
Большинство  детей испытывает затруднения при чтении слов со стечением  двух или трёх согласных. Чтобы помочь ученикам, на каждом уроке в течение двухминутной фонематической разминки читаем  «Слоговички». С помощью линейки строчки и столбики  читаются коллективно, группами и выборочно (используя разные приёмы чтения: чтение – хронометр, чтение  волной,  чтение – буксир и т.д.). Сначала отрабатываются «Слоговички» №1, а затем №2 (см. приложение)
В букварный период использую таблицы для чтения. Чтобы отстающий ученик  научился хорошо читать, по мнению В.А.Сухомлинского, он должен читать в 7 раз больше, чем хорошо читающий школьник. Поэтому к чтению нового текста нужно привлекать не только сильных, но и слабых учеников. 
Очень важно своевременно  расширять поле зрения ребёнка. Многие дети видят одновременно только 2-3 буквы. За первый год обучения необходимо расширить поле зрения до 8 сантиметров. Уже на начальном этапе обучения грамоте можно использовать «дорожки» длиной 50 см, 70 см, 90 см, 110 см,  130 см. на полоске белой бумаги печатными буквами пишутся буквы обозначающие согласные звуки. На первых 2-3 уроках отрабатывается устное произношение  на одном дыхании букв первой полоски (перед началом  - вдох). На следующих уроках – второй полоски  и т.д. Когда дети смогут быстро называть буквы (как звуки), то полоски можно ставить одну за другой. 
Этому содействуют используемые мною таблицы Шульте ( приложение №3). Работа с таблицей включает два этапа: подготовительный и исполнительный. Причём первостепенное значение  имеет подготовительный этап. Он содержит  следующее требование: перед началом работы с таблицей взгляд фиксируется в её центре. Ставится задача: видеть всю таблицу целиком. Отыскать цифру  - это не самое главное. Это не имеет существенного значения. Главное  - при взгляде в центр таблицы видеть одновременно с центральной цифрой верхние левую и правую, нижние левую и правую цифры. Исполнительный этап предполагает последовательный поиск всех цифр от 1 до 25 (без пропуска). При работе с таблицей необходимо удерживать взгляд в центральной зоне таблицы. Горизонтальные движения глаз запрещены. Вертикальные движения допустимы. Каждая найденная по порядку цифра   фиксируется только взглядом без проговаривания. Расстояние от таблицы до глаз такое же как при чтении обычного текста. То есть - примерно 30-35 см.. Для тренировки используются все 8 таблиц в любом порядке. Время и периодичность тренировок устанавливайте сами, помня, что не следует переутомляться. Работа по этим таблицам  может вестись на протяжении учёбы в начальной школе. 
Глава 2. Формирование навыков  чтения
После  того как дети научатся писать все буквы, советую приступать к написанию зрительных диктантов. Тексты таких диктантов составляю по образцу текстов профессора Л. Федоренко. Эта методика мною апробирована и хорошо себя зарекомендовала. Техника чтения учащихся заметно вырастает, улучшаются показатели грамотного списывания с доски. Для успешной работы необходимо выполнять правила:
1. Ежедневное списывание  по одному набору.
2. Запись предложений в отдельной тетради, которые после проверки учителем не оцениваются отметкой.
3. Учащиеся считывают каждое предложение с доски только глазами, губы «на  замочек».
4. Учитель может заранее подчеркнуть трудные места.
5. Время чтения детьми предложения – от 4 до 8 секунд.
6. Учитель ничего не повторяет вслух, даже для отстающих учеников (первое время они могут подсматривать у соседа).
7. Если ребята не справились с работой за первый день, эту же группу предложений можно записать на следующий день.
Записанные на доске предложения поочерёдно закрываются полосками бумаги и открываются для самопроверки написанного.
После месячного перерыва желательно повторить работу со зрительными диктантами. Если ученики хорошо подготовлены можно использовать наборы следующего года обучения.
В своей работе использую методику профессора И.П. Федоренко, которая способствует достижению результативности в обучении чтению. Она гласит, что при работе над книгой (при чтении) важна не длительность, а частота тренировочных упражнений. Память человеческая устроена таким образом, что запоминается не то, что постоянно перед глазами, а то, что мелькает: то есть, то нет. Именно оно создает раздражение и запоминается. Потому, если мы хотим освоить какие-то умения, довести их до автоматизма, до уровня навыка, то мы вовсе не должны проводить длинные упражнения, длинные по времени; мы должны упражнения проводить короткими порциями, но с большей частотой. 

Что же зачастую наблюдается во многих семьях? Папа или мама усаживают своего сынишку – первоклассника, который плохо читает, у которого чтение вызывает затруднение, и говорит следующее: “Прочитай вот эту сказку. Пока не прочитаешь, из-за стола не выходи”. При той низкой технике чтения, которой обладает первоклассник, ему необходимо час – полтора, чтобы прочитать эту коротенькую сказку. Это час – полтора очень трудной работы. Папа и мама допускают здесь очень серьезную педагогическую ошибку, подавляя у ребенка желание читать. Было бы гораздо лучше, если бы домашняя тренировка проводилась тремя порциями по 5 минут. Небольшой абзац ребенок прочитывает и пересказывает его содержание. Через час-два еще одна порция. Перед сном еще одна порция. Эффективность такой тренировки гораздо выше, чем тренировки в течение часа – полутора за один прием. Если ребенок не любит читать, то необходим режим щадящего чтения. В самом деле, если ребенок не любит читать, то это означает, что у него при чтении возникают трудности. Ему трудно читать, поэтому он и не любит читать. Режим щадящего чтения – это такой режим, когда ребенок прочитывает одну – две строчки и после этого получит кратковременный отдых. Такой режим автоматически получается, если ребенок просматривает диафильмы, слайды: 2 строчки под кадриком прочитал, посмотрел картинку – отдохнул. Следующий кадрик – опять две строчки прочитал, опять посмотрел картинку. Вполне можно рекомендовать этот прием обучения родителям, дети которых читают неохотно. Хорошо бы просмотр проводить перед сном, так как последние события дня фиксируются эмоциональной памятью, и то время, когда человек спит, он находится под их впечатлением. Поэтому чтение перед сном дает хорошие результаты. В качестве средства современного обучения можно использовать компьютер. Сейчас разработано много образовательных программ для детей младшего школьного возраста.

В результате такой работы мои ученики к концу первого класса читают 50 -60 слов в минуту, во втором классе – 80-90 слов, в третьем классе – 100-130 слов.  В прошлом наборе учеников к концу 4 класса все читали  - 100-160 слов в минуту. 
К.Д. Ушинский утверждал, что основной закон детской природы состоит в том, что «дитя требует деятельности беспрестанно и утомляется  не деятельностью, а её однообразием  и односторонностью». Неосознанно ребёнок тянется к той деятельности, которая сулит ему возможности развития.
Каждый учитель старается по-своему решить проблему совершенствования навыка чтения, стремится к тому чтобы уроки чтения оставляли заметный след в сознании каждого ученика, были нацелены на  о, чтобы двигать детей в идейно-нравственном, умственном, эмоциональном, эстетическом и речевом развитии, развивали у школьников интерес к книге, любовь к чтению, прививали им полезные для жизни и дальнейшей учёбы умения и навыки. Интерес к чтению возникает в том случае, когда читатель свободно владеет осознанным чтением и у него развиты учебно-познавательные мотивы чтения.
Одним из вариантов повышения качества чтения в начальной школе является целенаправленное управление обучением чтению. Вот несколько видов упражнений,  которые я использую в работе по совершенствованию навыков чтения:
1) упражнения, направленные на развитие чёткости произношения;

2) упражнения, вырабатывающие внимание к слову и его частям и являющиеся предпосылкой правильного чтения;
3) упражнения, развивающие оперативное поле чтения и память;
4) упражнения, развивающие гибкость и скорость чтения вслух и про себя, умения угадывать последующий текст.
А) Разминка (артикуляционная гимнастика)
· вдох носом, выдох через рот;

· вдох, задержка дыхания, выдох;

· вдох, выдох порциями.
 Б) Упражнение  для раскрытия чёткости произношения:
· самолёты взлетают :  у - у – у;
· машины едут:  ж – ж  - ж ;
· лошади поскакали:  цок – цок – цок;

· рядом ползёт змея:  ш – ш – ш;

· муха бъётся в стекло:  з – з – з.
В) Чтение шёпотом и медленно :
· Ра-ра-ра     - начинается игра
· Ры-ры-ры – у нас в руках шары 

· Ру-ру-ру – бью руками по шару
Г) Чтение тихо  и умеренно:
      Арка              арца

      Арта              арда

      Арла              арча

      Арса              аржа
Д)  Чтение громко и быстро:

      Гарь – парь – жарь

      Дверь – зверь – червь

Е)  Чтение скороговорок, чистоговорок, пословиц, поговорок.

Ж) Довольно часто использую на уроках  такой вид работы, как чтение трудных слов с доски с последующим объяснением значения этих слов, чтение слов наоборот:

  ецнлос

  ансев

  цясем
З) Чтение зашумленных слов
 Снег                зима

 Мороз             вьюга

И) Чтение наложенных друг на друга слов

        р                              с                            п    

     машина              весенний                      а

        б                              е                           предмет

        о                              ж                            т 

        т                              н                             а

        а                              ы      

                                        й

К)   Чтение согласных по таблице. Учащиеся делают глубокий вдох и на выдохе читают 15 согласных одного ряда :
БТМПВЧФКНШЛЖЗЦС

КВМСПЛБШГРДБЛСТ

ПРЛПНТВЧСЦФБХНМ
ФЦШЖДШХЧМКПБРВС

ТТКЗРМВДГБФКЗРЧ

Л)   Чтение с какой-нибудь гласной (использую эту же таблицу). Например,  1-й ряд читается с гласной 
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]

а

, 2-й ряд читается с гласной 
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о

, 3-й ряд с гласной - 
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]

у

. После этого упражнения учащиеся тренируются в чтении  ряда согласных с ударением на одной из них: а, о, у, ы, И. Э.
М) Чтение спрятавшихся слов по таблицам по темам урока:
          КНОВОЛКЯМЮКОЗ

          АИРГКОЗЛЯТАУФФ

          ЕЩЪПЕТУШОКСГЖ          

          ПХЮКОРОЛИСАЕД

          ВАЛЕПОРОСЯТАУК

Любимый у учащихся вид чтения – ролевое чтение, вызывает массу чувств, эмоций. Весьма полезны и принимаемы детьми ещё и такие виды чтения, как «игра в прятки» и «мнимое слово».
«Игра в прятки»: ведущий начинает читать не с начала, а где попало, назвав только страницу, остальные должны найти и подстроиться под чтение ведущего. Дети очень радуются, когда первыми успевают найти абзац, который читает ведущий.
«Мнимое слово»: учитель в ходе чтения произносит неправильно слово, дети прерывают чтение и прочитывают слово с исправлением. Этот вид чтения привлекателен тем, что они имеют возможность поправить самого учителя, что поднимает  их собственный авторитет и придаёт уверенность в своих силах.
Слабо читающему ученику больше помогает такой вид работы, как «Чтение за диктором». Диктором может быть учитель или хорошо читающий ученик. Большую пользу приносит и хоровое  чтение. Здесь уже на равных работают все учащиеся: как быстро читающие, так и читающие медленно. . 
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Эффективным является хоровое чтение (жужжащее), когда все ученики читают одновременно вслух, вполголоса, каждый со своей скоростью, кто-то быстрее, кто-то медленнее. Целесообразно проводить ежеурочные пятиминутки чтения. Наиболее эффективными из системы И.Т.Федоренко оказались упражнения:
1. многократное чтение;
2. чтение в темпе скороговорки;

3. выразительное чтение с переходом на незнакомую часть текста.
Все три упражнения проводятся коллективно, то есть читают одновременно все ученики (каждый в своем темпе), вполголоса. Проводится это практически таким образом. После того как начало нового рассказа прочитано и осознано, осмыслено детьми учитель предлагает начать чтение всем одновременно, продолжать в течении 1 минуты. По истечении 1 минуты каждый из учеников замечает, до какого слова он дочитал. Затем следует повторное чтение этого же отрывка текста, при этом ученик снова замечает, до какого слова он дочитал, сравнивает результаты. Естественно, что во второй раз он прочитал больше. Это вызывает у детей положительные эмоции и им хочется читать еще раз. Однако более 3-х раз не следует читать один и тот же отрывок, лучше изменить характер упражнения и поупражнять на этом же кусочке текста артикуляционный аппарат. Это чтение в темпе скороговорки, при этом требования к выразительности чтения здесь понижены, но зато повышены требования к четкости прочтения окончаний слов. Окончания слов не должны “проглатываться” учениками, они должны четко проговариваться. Упражнение длится не более 30 секунд. Затем мы останавливаем учеников и начинаем третье упражнение: читайте текст чуть медленнее, зато красиво и выразительно. Ребята прочитывают знакомую часть до конца и учитель не останавливает их. Они переходят на незнакомую часть текста. И вот здесь совершается маленькое чудо. Чудо это состоит в том, что ребенок, несколько раз прочитавший один и тот же отрывок текста, выработавший уже здесь повышенный темп чтения, при переходе на незнакомую часть продолжает читать ее в том же повышенном темпе. Его возможностей ненадолго хватает (полстрочки, строчка), но если ежедневно проводить три таких упражнения на уроках чтения, то длительность чтения в повышенном темпе будет увеличиваться. Через 2-3 недели чтение ребенка заметно улучшится.

Большая роль в правильном руководстве детским чтением принадлежит семье. Поэтому родителям предлагаю следующие рекомендации:

1. Занятия чтением должны вызывать положительные эмоции и создавать хорошее настроение у ребенка.
2. При выборе книг опирайтесь на желания ребенка. 

3. Начинать самостоятельное чтение книг надо с книг с большими рисунками.
4. Литература для чтения должна быть разнообразной: сказки, научно-фантастическая, рассказы, стихотворения, басни, фольклор.
5. Время, выбранное для чтения, не должно ущемлять других интересов ребенка.
6. Надо организовать семейное чтение книг. Это сближает родителей и детей, помогает лучше узнать ребят, понять их увлечения и интересы.
7. Для совместного чтения выбирайте интересную и занимательную книгу, чтобы дети с удовольствием ждали вечера.
8. Читать вслух следует по очереди. Чтение вслух – полезная тренировка для детей, они привыкают читать громко, выразительно, четко.
9. Продолжительность домашнего чтения не должна превышать 45 минут, чтобы не утомлять детей, не притуплять интереса к чтению.
10. После чтения важно завоевать доверие у ребенка, чтобы он захотел поделиться своими впечатлениями, ни в коем случае не навязывать ему свои мысли о прочитанном.
11. Всячески поддерживайте, одобряйте и хвалите, особенно неуверенного в себе ребенка.
12. И конечно, невозможно воспитать любовь к книге без навыков культурного обращения с ней. Надо приучать ребенка любить книгу.

Огромную роль  в воспитании интереса к книге играет посещение библиотеки, доброжелательное отношение к детям, готовность помочь им в выборе нужной книги со стороны работников библиотеки. В первом классе мы вместе ходим в библиотеку, участвуем в представлениях и праздниках. На первых порах прошу родителей посещать библиотеку вместе со своими детьми, это ещё одна тропка в « Страну  Книги ».
	Ты ищешь знаний, мудрости земной,
Ты ищешь смысла жизни во вселенной?
Найди на полке книгу и раскрой
Источник мысли чистый, вдохновенный…
(А.Мирцхулава)


Давно ли вы были в библиотеке? Это святое место, в котором собрана чудесным образом вся мудрость человечества, накопленная тысячелетиями. Здесь ты можешь взглянуть на мир другими глазами, понять суть непознанных ранее тобой вещей, открыть для себя что-то новое. 

Словно завороженные сидят за книгами ребятишки, кто-то уже полный решимости идет со стопкой книг к библиотекарю, а какой-то зевака с удивлением рассматривает огромные стеллажи. Вот замечательная картина!

Падение интереса к чтению является фактом сегодняшней жизни. Конечно же, легче придя домой включить телевизор и расслабиться, чем взять в руки умную книгу и задуматься
При этом социологи и психологи всего мира давно сошлись во мнении, что именно чтение развивает интеллект. Люди читающие быстрее схватывают целое, лучше и полнее выявляют противоречия и связь явлений, более адекватно оценивают ситуацию, быстрее анализируют информацию, находят и принимают правильные решения, имеют большой объем памяти, активное творческое воображение, точно и ясно формулируют и излагают свои суждения, более самостоятельны в них и в поведении. Иными словами, чтение формирует духовно зрелую, образованную и социально ценную личность
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Приложение №1
«Слоговички №1»

БЛА БЛЕ БЛИ БЛО БЛЮ БРА БРЕ БРИ БРО БРУ БРЮ БРЯ
ВРЕ ВДО ВДУ ВЗА ВЗО ВЗЫ ВЗЯ ВКО ВКУ ВЛА ВЛЕ ВЗИ 

ВЛИ ВМЕ ВМИ ВНА ВНИ ВНО ВНУ ВРА ВДЕ ВРО ВРУ 
ВСЕ ВСЮ ВСЯ ВТА ВТЕ ВТИ ВТО ВХО ВЧЕ ВЧУ ВЧИ ВШЕ

ГЛО ГЛУ ГЛЯ ГНЕ ГНИ ГНУ ГРА ГРЕ ГРИ ГРО 
ГУ ГРЫ ГРЯ ДВА ДВО ДВУ ДЖЕ ДЖО ДЖУ ДЯТ ДНЕ ДНО 

ДРА ДРЕ ДРО ДРУ ДРЯ ЗДДО ЗЛО ЗМЕ ЗРА ЗНА ЗРЕ КВА 
КВЕ КВИ КЛА КЛЕ КЛИ КЛО КЛЮ КЛЯ КНИ КНО КНЯ КРА 

КРЕ КРО КРЯ КТО ЛГУ МНА КРУ МЛЕ МНЕ МНИ МНО МНУ
МРА НРА ПЛА ПЛЕ ПЛИ ПЛО ПЛУ ПЛЫ ПЛЮ ПНЕ ПРА 

ПРЕ ПРИ ПРО ПРЫ ПСА ПСЕ ПСИ ПТИ ПЧЕ ПШЕ РВА РДЕ 

РЖА СВЕ СВИ СВА СВЕ СВО СВЫ СВЯ СТИ СДА СДЕ СДО 
СДУ СЖИ СЖЕ СЗА СЖИ СКА СКЕ СМО СМЫ СМУ СМЯ СНА 

СНЕ СНИ СНО СПО СПЕ СПИ СПОС СРА СРЕ СРЯ СТА 
СТЕ СТИ СТО СТУ СТЯ СХО СТЕ СЧА СШИ СЧИ 

СЧЕ ТКА ТЛЕ ТРА ТРЕ ТРИ ТРО ТРУ ТРЫ ТРЮ ТЛЕ 
ТРЯ ТЩА ТЩЕ ТЛА ФЛИ ФЛЯ ФЛО ФРП ФРЕ ФРИ ФРО 

ХВА ХВО ХЛА ХЛЕ ХЛО ХРА ХРЕ ХРИ ХРО ХРУ ХРЯ 

ЧВО ЧРЕ ЧТИ ЧТО ШВА ШВЕ ШВО ШКА ШКИ ШКУ ШЛА ШЛЕ 

ШЛИ ШЛЮ ШНИ ШПА ШПИ ШРА ШТЕ ШТО ШТУ 

«Слоговички №2»

СТРА СТВО СТРО ВЗРЕ ВДРУ ВДРЫ ВЗБА ВЗБЕ ВЗБИ

ВЗБУ ВЗБЕ ВЗВО ВЗДЕ ВЗДО ВЗДЫ ВЗЛЕ ВМРУ 

ВЗЛЕ ВЗЛО ВЗДЫ ВЗМА ВЗМО ВЗНУ ВЗРО ВЗРЫ

ВКЛЮ ВКРА ВКРИ ВКРУ ВПЛА ВПМО ВПРА ВПРЕ ВПРЫ

ВКРО ВПРА ВПРЫ ВПРЯ ВСПА ВСКО ВСЛА ВСЛЕ ВСНУ ВСЛО

ВСЛА ВСПО ВСПА ВСПЛ ВСТУ ВСХО ВТРИ СТВО 

СТВЕ СДРА МГНО ЗБРА ЗБРИ ЗБРО ЗБРУ ЗГЛА СНГО 

СГРЫ  СКВО СКЛА СКЛЕ СКЛО СКРЕ СКРЫ СКРУ СПЛЕ СПРА

СПРИ СПРЫ СПРО СПРЯ СТРА СТРЕ СТРИ СТРО 

   Приложение 2
Таблицы «Шульте»
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Приложение
№3

Урок - путешествие

Внеклассное занятие по чтению

Тема: «Свет памяти, сиянье детства». (Творчество А. Л. Барто)

Цели:

· расширить знания детей о творчестве А. Л. Барто, познакомить с эпизодом из ее   жизни;

· формировать у детей устойчивый интерес к чтению;

· побуждать учащихся в свободное от уроков время самостоятельно обращаться к книге 
· как источнику содержательного и занимательного проведения досуга.

Оборудование:    портрет   А.Л.    Барто,   выставка   книг,   стихотворение    «Снегирь»  аудиозапись стихов поэтессы.
Ход урока
У. Как вы думаете, для чего люди путешествуют?

 Любое путешествие совершается для того, чтобы узнать что-то новое, интересное.

Сегодня мы отправляемся в необычное путешествие. Что вы узнаете нового, как называется страна, в которой мы побываем, вы скажете в конце путешествия.
Дети выбирают средство передвижения, отгадывая загадки.
I
- Что за чудо - синий дом!

   Ребятишек много в нем.

   Носит обувь из резины

   И питается бензином! (Автобус)

   Он в безбрежном океане

   Туч касается крылом.

   Развернется над лугами,

   Отливает серебром. (Самолет)

Итак, отправляемся в путешествие. (На доске появляется автобус или самолет, в зависимости от того, что выбрали учащиеся. Дети имитируют средство передвижения.)

У. Отгадайте загадку и вы узнаете, как называется первая остановка:

     В ней поселились мудрецы

     В застекленные дворцы

     В тишине наедине

     Они откроят тайны мне.

У. Сейчас мы отправимся в путешествие в школьную библиотеку.

Перед дверью, ведущей в школьную библиотеку, дети останавливаются и прочитывают табличку. Выясняется значение слова «библиотека». В библиотеке выставка книг с произведениями А. Л. Барто. Дети рассматривают книги, рассказывают, кто какие читал, находят книги А. Л. Барто на книжных полках. Что вы знаете об А. Л. Барто, о ее творчестве? Д. А.Л. Барто писала стихи для детей.

. Я вижу, что вам нравятся стихи А. Л. Барто. Хотите больше узнать об авторе и ее произведениях?

Рассматривание портрета писательницы.

У. Всмотритесь в это доброе лицо женщины, девизом творчества которой стали слова." Я дарила детям радость, а дети возвратили мне молодость. Даже в 75 лет!" Это - известная детская писательница, чьи стихи в нашей стране знает каждый ребенок. Есть книжки, которые любят все ребята. Среди этих книжек - стихи Агнии Барто.

«Спросите у любого пятилетнего человека, еще и книгу-то в руках не умеющего держать: "Почитать тебе Барто?" - и он кивнет головой. Барто - это для него значит - понятные, всегда  интересные стихи Это значит - он услышит о таких же ребятах, как он сам, или постарше, услышит чистую правду, потому что поэтесса отлично знает все детские проказы, маленькие хитрости, и умеет весело обо всем рассказывать, и может весело пошутить.

(С. Михалков)»

Агния Львовна Барто родилась в Москве в семье ветеринарного врача. Стихи начала писать еще в начальных классах гимназии. Мечтала стать балериной, окончила хореографическое училище.

У.
Перенесемся в другую библиотеку.

Дети имитируют передвижение

У.
1925 год. Библиотека балетной школы.

Мы оказались в просторном зале. На стульях сидят мальчики и девочки. У стены стоит учительница. Перед детьми стоит маленькая худенькая девочка лет 16. Она читает стихи, обращаясь к человеку с бородкой. Когда она закончила читать, человек встал , поблагодари с улыбкой сказал:

-А еще у вас стихи есть? Только не такие грустные. Знаете, вам надо писать стихи - веселы

смешные.
-Хорошо, я подумаю, Анатолий Васильевич.

Это была А. Л. Барто и народный комиссар просвещения Луначарский.

Прошло три года и в 1928 году на большом концерте Барто читала свое стихотворение

«Снегирь».
. Прочитайте самостоятельно стихотворение про себя, подготовьтесь к выразительному чтению. Дети читают стихотворение, текст, которого есть у каждого.

Снегирь
На Арбате, в магазине,

За окном устроен сад.

Там летает голубь синий,

 Снегири в саду свистят.

Я одну такую птицу

За стеклом видал в окне,

Я видал такую птицу,

Что теперь не спится мне. 

Ярко-розовая грудка,
Я не мог ни на минутку 

Оторваться от стекла. 

Из-за этой самой птицы 

Я ревел четыре дня.

 Думал, мама согласится –

Будет птица у меня. 

Но у мамы есть привычка 

Отвечать всегда не то: 

Говорю я ей про птичку,

 А она мне про пальто. 

Что в карманах по дыре,

Что дерусь я во дворе, 

Что поэтому я должен 

Позабыть о снегире. 

Я ходил за мамой следом, 

Поджидал ее в дверях, 

Я нарочно за обедом 

Говорил о снегирях. 

Было сухо, но галоши 

Я послушно надевал. 

До того я был хорошим

Сам себя не узнавал. 

Я почти не спорил с дедом, 

Не вертелся за обедом,

 Я "спасибо" говорил, 

Всех за всё благодарил. 

Трудно было жить на свете,

И, по правде говоря, 

Я терпел мученья эти 

Только ради снегиря. 

До чего же я старался! 

Я с девчонками не дрался. 

Как увижу я девчонку, 

Погрожу ей кулаком 

И скорей иду в сторонку,

Будто я с ней незнаком. 

Мама очень удивилась:

Что с тобой, скажи на милость;
Может, ты у нас больной -

Ты не дрался в выходной! 

И ответил я с тоской:

Я теперь всегда такой. 

Добивался я упрямо, 

Повозился я не зря.

Чудеса сказала мама 

И купила снегиря.

Я принёс его домой. 

Наконец теперь он мой! 

Я кричал на всю квартиру:

У меня снегирь живой!
Я им буду любоваться,
Будет петь он на заре...
Значит, снова можно драться

Завтра утром во дворе?Вторичное чтение вслух, логически законченными частями. Обсуждение прочитанного.

Остановка. «Детский сад»
У Совсем недавно вы дошкольниками были и ходили(дети дополняют)  в детский сад. 

В стране, по которой мы путешествуем тоже есть детский сад.

( Учитель прикрепляет к доске табличку с надписью «Детский сад»)

У. Чем занимаются дети в детском саду?

(Учитель включает аудиозапись с циклом стихов «Игрушки» А. Л. Барто и предлагает детям послушать и, если есть желание, читать вместе с детьми, чье чтение записано на аудиокассету. После чтения учитель просит ребят вспомнить, когда они впервые услышали эти стихи, какие воспоминания связаны с ними, какое настроение они у них вызывают.)

Физкультминутка. Инсценировка  отрывка из стихотворения «Веревочка»

3 остановка «Школа»   Стоит дом,

Кто в него войдет -

Тот ум приобретет.

Дети отгадывают загадку.

(На доске появляется надпись «Школа»)

. Ребята, в этой школе учатся герои стихов А. Л. Барто. Давайте с ними познакомимся. Мне думается, что некоторые из них чем-то похожи на вас. (Подготовленный ученик читает наизусть стихотворение.)

В школу

Почему сегодня Петя 

Просыпался десять раз? 

Потому что он сегодня 

Поступает в первый класс. 

Он теперь не просто мальчик,

А теперь он новичок. 

У него на новой куртке 

Отложной воротничок.

Он проснулся ночью тёмной, 

Было только три часа. 

Он ужасно испугался, 

Что урок уж начался. 

Он оделся в две минуты, 

Со стола схватил пенал.

Папа бросился вдогонку, 

У дверей его догнал. 

За стеной соседи встали, 

Электричество зажгли,

За стеной соседи встали.

А потом опять легли. 

Разбудил он всю квартиру, 

До утра заснуть не мог. 

Даже бабушке приснилось,

Что она твердит рок. 

Даже дедушке приснилось,

Что стоит он у доски 

И не может он на карте Отыскать Москвы-реки. Почему сегодня Петя Просыпался десять раз? Потому что он сегодня Поступает в первый класс.

У. Знакомо вам чувство, которое испытывал Петя перед первым днем учебы в школе? У. А. Л. Барто очень хорошо понимала, что чувствуют дети в тех или иных жизненных ситуациях, о чем мечтают, что любят делать и что не любят. Она отлично знает все детские проказы, маленькие хитрости, и умеет весело обо всем рассказывать, и может весело пошутить. Читая ее стихи, мы безошибочно угадываем, кто поступает плохо, кто хорошо, с кого можно брать пример, а с кого нельзя. (Подготовленные ученики читают наизусть стихотворения.)

Любочка

Синенькая юбочка, 

Ленточка в косе.

Кто не знает Любочку?

Любу знают все. 

Девочки на празднике 

Соберутся в круг.

Как танцует Любочка! 

Лучше всех подруг. 

Кружится и юбочка 

И ленточка в косе. 

Все глядят на Любочку,

Радуются все. 

Но если к этой Любочке 

Вы придёте в дом, 

Там вы эту девочку 

Узнаете с трудом. 

Она кричит ещё с порога,

Объявляет на ходу:

У меня уроков много, 

Я за хлебом не пойду! 

Едет Любочка в трамвае

Она билета не берёт. 

Всех локтями раздвигая,

Пробирается вперёд. 

Говорит она, толкаясь:

Фу! Какая теснота! 

Говорит она  старушке:

Это детские места.

Ну садись! - вздыхает та.

Синенькая юбочка, 

Ленточка в косе.

Вот какая Любочка 

Во всей своей красе. 

Случается, что левочки

Бывают очень грубыми, 

Хотя необязательно 

Они зовутся Любами.

Сонечка.
Тронь её нечаянно –

Сразу: - Караул! 

Ольга Николаевна, 

Он меня толкнул! 

Ой, я укололась! –

Слышен Сонин голос. –

Мне попало что-то в глаз,

Я пожалуюсь на вас! 

Дома снова жалобы:

Голова болит...

Я бы полежала бы -

Мама не велит. 

Сговорились мальчики:

Мы откроем счет:
Сосчитаем жалобы –

Сколько будет в год?
Испугалась Сонечка
И сидит тихонечко.

Лялечка.
Как у нашей Лялечки

Платьев чуть не дюжина. 

Не надену белое –

Плохо отутюжено!

Не надену жёлтое 

Жёлтое измятое. 

Я не просто девочка,

Я у нас вожатая! 

Бабушка сконфужена –

Гладит после ужина. 

Для вожатой платьице 

Будет отутюжено. 

Есть такие люди –

Им всё подай на блюде!

. Согласны ли вы, что стихи А. Л. Барто - это «незаметное воспитание»?

Физкультминутка.

4 остановка «Переулок знатоков»

У. Готовясь к сегодняшнему1 путешествию, мы с вами прочитали и запомнили много стихов А. Л. Барто. Приглашаю вас принять участие в конкурсе чтецов. Дети читают понравившиеся стихи наизусть, объясняя, почему выбрали то или иное стихотворениеУ. Сегодня прозвучало много стихов А. Л. Барто. Вы побывали и в роли слушателей, и в роли исполнителей. Давайте посмотрим, кто был самым внимательным.
(Избирается жюри из 3-х человек . Можно пригласить старшеклассников и

родителей.)

V. Работать будем в группах по 6 человек. У каждой группы текст викторины
Как зовут мальчика, героя стихотворения «Буква Р»?

Что потеряла девочка в театре (стихотворение «В театре»?

О чем мечтает Маша в стихотворении «Первоклассница»? Кого было жалко Наташке в стихотворении «Не одна»?

Как звали резиновую куклу, которую герои стихотворения мыли бензином? 

Как звали девочку-ревушку?

Он - мальчик лет 8, ему бабушку купила пугач, но не отдала в руки.

Герой стихотворения «Мама или Я?»

Девочка, которая «тронь ее нечаянно, сразу «Караул!»

Как зовут мальчика, который выручил бабушек, стал старшим братом, у него похудела черепаха, он вытряс из Андрюшки хитрости.?

«Устала болтать, помогите остановиться». От кого могла прийти такая

телеграмма?

«Таблицу умножения выучил». От кого могла прийти такая телеграмма?

«Я не сижу на скамейке, а помогаю полоть сорняки, поливать растения». От кого могла прийти такая телеграмма.

Жюри подводит итог викторины.

Подходит к концу наше путешествие. Возвращаемся в свой класс.  (Дети имитируют движение)

У. Как называется страна, по которой мы путешествовали? (Дети предлагают названия.)

У. Что нового вы узнали?
Урок чтения во 2-м классе по теме: 
«Е.И. Чарушин Страшный рассказ»

Цели: создать условия для

· раскрытия смысла художественного произведения;

· расширения представления об особенностях жанра (в основе лежит реальное событие);

· способности развития художественно-образного мышления, воображения, творческого отношения к жизни.

Оборудование: книги Е.И. Чарушина (выставка), портрет писателя.

Тип урока: изучение нового материала.

Ход урока
1. Оргмомент
2. Проверка домашнего задания
3. Изучение нового материала 
1). Эмоциональная мотивация
Улыбнитесь друг другу. Я смотрю на ваши лица и вижу, что в классе стало светлее. Это, наверное, потому что собрались здесь добрые, сердечные люди. Ведь доброта - это солнце, которое согревает душу человека 
2). Целеполагание.
(Надпись на доске: "Я и мои друзья ").
Обратите внимание на содержание предложения, записанного на доске. Кто хочет поделиться своими мыслями, в чём смысл его? Для чего нужно заботиться о животных?

3). Работа с портретом.
Кому-то из вас сегодня предстоит впервые познакомиться с этим автором. Что бы вы могли и хотели рассказать Е.И. Чарушину о себе как о читателях?

(Рассказы детей о том. какие они читали книги Е. II. Чарушина).
Что вам интересно узнать о Е.И. Чарушине?

Предлагаю рассказ библиографов о писателе.

Чарушин Евгений Иванович (1901-1965) был писателем, в рассказах которого "чувствуется такой напряженный слух и такой пристальный взгляд художника" (С. Маршак).

Чарушин в детстве жил среди вятских лесов. Он хорошо знал и любил лес и его обитателей. Свою любовь

и интерес к природе писатель умело передает детям. В своих книгах Чарушин трогательно изображает медвежат, пушистых зайчат, лисичек, лупоглазых олешек, занимательно рассказывает о поведение

животных.
Принято считать, что свою деятельность в детской литературе Чарушин начал как иллюстратор книг В. Бианки. Ему принадлежат превосходные рисунки к книгам М. Пришвина, И. Соколова-Микитова, К. Ушинского, 

С. Маршака.

Всю жизнь, с раннего детства, Чарушин прожил среди животных. Вместе с мамой мальчик ходил в лес.Там он собирал семена цветов, выкапывал растения. Вместе с мамой они выкармливали уток, лечили зверей, держали коз, кроликов, голубей. Это были друзья мальчика. А когда он немного подрос, стал ловить певчих птиц, ходить на охоту.

4.
Первичное восприятие художественного произведения

1). Отгадайте загадку:
Лесом катится клубок,

У него колючий бок.

Он охотится ночами
За жуками и мышами. (Ёж).
Кто это? По каким признакам вы узнали? Кто видел ежа? Где? Чем питается еж? А сейчас информатор сделает небольшое сообщение о еже.

Ёж - хищное ночное животное. Днём он прячется под кучей хвороста и листвы, среди кустарников, ночью выходит кормиться. За ночь еж проходит иногда до 3-х км. Пищей ему служат жуки, лягушки, опавшие плоды яблонь, груш и других деревьев. В случае опасности еж свертывается в клубок, прижимая голову к брюху и втягивая лапки и хвост под себя: получается колючий шар с торчащими во все стороны шипами. Есть у ежа враги, от которых его не спасают ни шипы, ни свертывание в клубок. Во время ночной охоты на ежа часто нападает филин. Ему не страшны иглы зверька. Нет спасения ежу и от коварной лисицы, которая осторожно подкатывает его лапой к берегу лесной лужицы или болотца и сбрасывает в воду. А вот при встрече с гадюкой еж выходит победителем. Он хватает ее за хвост и сразу свертывается в клубок. Гадюка при попытке укусить своего врага наталкивается на иглы. Тем временем еж постепенно втягивает под себя гадюку и затем съедает ее.

2). Эмоциональная подготовка к восприятию.
Вы когда-нибудь вечером дома были одни? Отчего бывает страх? Испытывали ли вы когда-нибудь страх?

Сегодня мы прочитаем рассказ Е.И. Чарушина "Страшный рассказ". Кому удалось услышать что-нибудь в названии этого произведения? Попробуйте, слушая это произведение, отмечать свое настроение: какое оно, меняется или остается постоянным, что на него влияет, выделите самый яркий для себя эпизод.

(Ответы детей).
5.
Анализ художественного произведения

1). Чтение рассказа самими учащимися.
2). Первичный анализ.
Что ты испытывал, слушая это произведение? Случалось ли кому-нибудь из вас переживать то же самое, что и героям?

3). Выборочное чтение.
Что услышали ребята? Как они себя успокаивали? Прочитайте. Почему Петя бросился  к Шуре? Как они боялись? Прочитайте. Кто топал по комнате?

Какие чувства испытывали мальчики в разные моменты действия? Почему вы так думаете? Попробуйте подтвердить это примерами из текста.

Какие эпизоды произведения вы считаете напряженными, драматическими? Найдите и выразительно прочитайте эти моменты.

Ради чего Е.И. Чарушин написал для вас рассказ? Как вы думаете, что могло послужить поводом для рождения этого рассказа?

4). Художественное исполнение.
(Чтение диалога по ролям. Работа в парах).
Перечитайте в парах отрывок диалога ребят, стараясь передать все чувства, которые хотел донести до нас автор.

5). Возвращение к эпиграфу.
Почему на нашем уроке эти слова? Как вы их теперь понимаете? Что объединяет наш рассказ с эпиграфом.

6.
Художественное творчество

Давайте подумаем, как мы с вами поступим, если вдруг окажемся в такой же ситуации? Поищите вокруг себя примеры, когда человек и животное оказываются рядом. Для чего нужно оберегать диких животных? Почему надо любить и беречь природу? Е.И. Чарушин на этот вопрос ответил так: "Входи в мир природы! Будь внимательным, добрым и смелым. Больше узнавай, больше умей, чтобы вся природа обернулась Для тебя большой Родиной. Растения и животные - это наша родная природа. Оберегать и любить их - это значит любить и беречь свою Родину".

7.
Рефлексия

· Что нового вы узнали сегодня на уроке?

· Чем особенно творчество писателя Е.И. Чарушина?

· Чем интересен стиль изложения, "язык" писателя?

· Какие формы работы на уроке вам больше понравились?

· К чему бы вы хотели обратиться ещё раз (к произведениям автора)?

8.
Домашняя работа

Подготовьте пересказ текста (по выбору) от имени ребят, от имени ежа, от имени автора и нарисуйте картинку к любому эпизоду рассказа.
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