Отдел образования Дятловского райисполкома
Районный учебно-методический кабинет

ГУО «Новоельнянская СОШ»

Урок русского языка 

в 3 классе
(семинар-практикум «Сохранение психического здоровья учащихся при осуществлении контроля и оценки результатов учебной деятельности»)

Составила: Косенкова И.А., учительница начальных классов

2009г

Тема: Повторение и обобщение правил правописания 
гласных и согласных в корне слов. Обобщение.
Цель: повторить и закрепить материал по теме, развивать речь, память, обогащать словарный запас; развивать навыки самоконтроля и орфографической зоркости учащихся; воспитывать чувство товарищества, стремление беречь своё здоровье, чувство доброты и любви к окружающему миру; создать условия для сохранения психофизического здоровья учащихся.
Материал к уроку: мультимедийные технологии, фотографии и рисунки семей учащихся, тесты на тему «Правописание парных звонких и глухих согласных в корне слов», букет засушенных цветов лаванды, распечатанная десятибалльная система оценивания на тему «Словарный диктант», поздравительные открытки с праздником 8 Марта.
План урока:
1. Целеполагание + чистописание
2. Дом. задания
3. Словарный диктант
4. Медитация + тест
5. Загадки + пожелания в день 8 Марта
6. Оценивание
7. Загадки о животных (тесты)
8. Итог: Так как же проверить?
9. Рефлексия
10.
Антистресс
Учащиеся входят в класс под бодрую, светлую музыку
Встречаем гостей - учителей караваем на льняном рушнике.
•   Организационный момент, подготовка к уроку
- Покажите ваши глазки, ровные спинки, повернитесь и поздоровайтесь с гостями, улыбнёмся от души, чтобы почувствовать, как чудесно и замечательно жить, дышать и дарить улыбки и любовь друг другу! Готовы ли вы к уроку?
Готовность № 1 зажмурили крепко глазки, взлетаем! А чтобы приземлиться, ответьте быстро: что движется быстрее скорости света? Мысль. Теперь покажите свою готовность командой: Встать, правая рука вверх, левая - пальцы
сомкнуты (указательный и большой), вдох и на выдохе 3 раза произнести [и], последний протянуть.
Создали колебания в голове, прочистили каналы головного мозга. С приземлением на русский язык!
•
Чистописание:
И и - графический и звуковой анализ, соединения, в которых допускаются ошибки, на третьей строке пишем названия населённых пунктов, находя на карте Беларуси (Ивье, Щучин, Слоним, Барановичи).
· В каждом из этих населённых пунктов в годы Великой Отечественной войны фашистами было уничтожено огромное количество людей, а прилегающие деревни были полностью сожжены. С чем у Вас ассоциируется слово «война»? (смерь, боль, кровь, страх, ужас ...). Давайте назовём самое сильное противопоставление слову «война» - Жизнь. Объясните орфограмму в этом слове. Сегодня на уроке мы должны вывести формулу жизни (на доске на протяжении урока)

· Связываем логической цепочкой: Жизнь и Человек (словарное слово).

Дети придумывают предложения, один ученик комментирует у доски: Самое дорогое у Человека - Жизнь.
-
Как мы должны относиться к своей жизни? (рассуждения детей).
•
Продолжите правила (устно)
1. Для проверки безударного гласного звука в корне ...
2. Во многих словах безударную гласную нельзя проверить, для этого ...
3. Для написания парных звонких и глухих согласных ...
4. Чтобы проверить написание слов с непроизносимой согласной в корне, нужно...
Обобщаю, чем мы будем заниматься на уроке.
Готовность №2 - закрыли глаза, вдох, на выдохе 3 раза произносим [а]. Этот звук помогает настроиться на работу. Проверка дом. задания. Внимание на экран:
-
на экране задание уже сделано без ошибок. Ваша задача - проверить свою
работу и объяснить орфограммы.
- Какие ощущения вы испытали, читая и работая с этими словами? (на экране меняются осенние этюды) Давайте попробуем увидеть в этих холодных словах теплоту и надежду, что всё будет хорошо. Поднимем себе настроение:
Развитие речи. Мини-сочинение «Прекрасная осень». Какой звук поможет нам настроиться на творчество и отправиться в страну Фантазию? Закрыли глаза, вдох, выдох - 3 раза протянуть звук [и].
Например, сочинение будет звучать так: Стоял ненастный ноябрь. Была ужасная погода. Даже в тёплой одежде мы чувствовали холод. Но быстро взбежали по школьной лестнице, и пришли в светлый теплый класс. На уроке литературного чтения мы занялись устной работой. Познакомились с творчеством известного белорусского писателя и просто чудесного человека -Якуба Колоса. А впереди нас ждал чудесный и радостный праздник - Новый год.
Итог: У природы нет плохой погоды,
Всякая погода - благодать.
Мы должны любое время года
Просто благодарно принимать
         и уметь видеть прекрасное во всем.
Какие орфограммы встречались в домашнем задании? Чтобы хорошо написать контрольную работу, вы должны выполнить без ошибок следующее дом. задание упр. 108
Словарная работа
Два ученика - на компьютере выполняют тест (словарный диктант), остальные в тетради по вариантам под диктовку пишут словарные слова. Затем самостоятельно проверяют по словарю и выставляют карандашом себе отметку, (кто забыл таблицу оценивания, использует памятку). Игра «Сам себе учитель»
Просматриваю работы, записываю результаты. Коллективно рассуждаем, какое же в словарном диктанте самое важное и главное слово? ЗДОРОВЫЙ.
Почему? (а на доске вносим новое слово в формулу Жизни)
•   Тест проверка в 2 этапа
Первая группа детей на компьютере выполняет диктант на тему «Безударная гласная в корне, которая проверяется ударением».
Вторая группа детей за партами выполняют распечатанный текст теста на тему «Правописание звонких и глухих согласных». Через установленное для выполнения заданий время меняются местами. Внимание на посадку за компьютером.
ПОДВИЖНАЯ ФИЗМИНУТКА
(упражнения для осанки + медитация рыбки), в это время на экране меняются заставки рыбок в воде, звучит успокаивающая музыка.
- Сняли напряжение, сели за парты, руки ладонями вниз, закрыли глаза. Кто мысленно поддерживал вас, дарил вам своё тепло, здоровье, доброту? Чьи фотографии на стене? Это ваша семья. Слово семья вносим в формулу Жизни.
•
Речевая минутка, устное объяснение орфограмм
Загадки: 1) Два соседа-непоседы день на работе, ночь на отдыхе (глаза)
«Это интересно знать» глаза человека способны различать до 350 чистых световых тонов и 5-10 млн. смешанных оттенков.
2) Оно меньше нас, а работает всякий час (сердце)
Дети объясняют смысл пословиц: Не затем глаза, чтоб текла слеза. Доброму человеку и чужая беда к сердцу.
Продолжают логическую цепочку слов, составляют предложения:
Глаза - сердце - душа - любовь - и т.д. К работе подключаем гостей.
Итог: Глаза - зеркало души и любви (слово «любовь» вносим в формулу Жизни). Коллективное рассуждение на эту тему.
•
- Скажите, какая пора года вселяет в людей надежду, что хотят видеть
ваши глаза за окном? Кто запомнил текст теста «Весна»? Кого бы вы
хотели поздравить с праздником 8 Марта? Наши гости - замечательные
учителя, а в первую очередь - женщины и мамы. Они встали очень рано,
приехали к вам. Многим очень далеко добираться домой, где их ждут
заботы. И мы как добрые люди и гостеприимные хозяева должны подарить
им частичку своего тепла, своей души. Поздравить их, чтобы они
почувствовали нашу любовь (на экране заставка цветение лаванды,
сопровождается светлой мелодией).
На партах букетики лаванды. Еле уловимый аромат этого лекарственного растения посылает нашему мозгу позитивную энергию, а звучащая музыка - это тоже лекарство. Какое главное слово было на сегодняшнем уроке? ЗДОРОВЬЕ. Дети пишут на открытках, проговаривая орфограммы:
Желаем Вам здоровья, радостных и счастливых дней, любви и добра.
(пока пишут, анализирую тесты) Дети встают и вручают открытки гостям.
- Скажите, ребята, комфортно ли вы чувствовали себя среди друзей на сегодняшнем уроке? Вписываем слово ДРУЗЬЯ в формулу Жизни.
Может ли человек быть здоровым, загрязняя природу? Как мы должны относиться к нашим меньшим братьям? На экране загадки-тесты «Животные».
Упр. 106 шуточное стихотворение. В тетради записать и в парах проверить.
•   Вывод: Так как же писать эти слова?
Рефлексия: Кроме всех составляющих нашей формулы Жизни мы добавим ещё одно слово - учёба, сколько человек живет на Земле, он учится всему, что даёт ему эта жизнь. Коллективное рассуждение «А для чего живёт человек?»
Какие же правила, мы сегодня ещё раз повторили?
Интересно знать, что даже самая вымученная улыбка заставляет мышцы лица послать сигналы в мозг избавиться от негатива. Откройте словарик учебника. Какое самое вкусное и сладкое слово? КОНФЕТА. Всё хорошо в меру. Оказывается, шоколад очень сильный антидепрессант (угощаю детей конфетами и предлагаю снять напряжение, благодарю за урок).
Уходят из компьютерного класса под музыку.
