         ПЛАН  ПРАВЯДЗЕННЯ  ТЫДНЯ  

ФІЗІЧНАЙ  КУЛЬТУРЫ  Ў  ПАЧАТКОВЫХ   КЛАСАХ

ЯВАРСКАЙ СЯРЭДНЯЙ ШКОЛЫ

14.03.2011-19.03.2011
	Дата
	Змест дзейнасці
	Адказныя

	14.03.
	Адкрыццё  тыдня. Гутарка “Роля заняткаў фізічнай культурай і спортам для чалавека”. 

“Вясёлыя перапынкі”
	Скрабец Г.А.,
вучні 5-8кл., адказныя за шэфскую работу

	15. 03.
	Парад спартыўных гульняў
	Скрабец Ю.В.

	16.03.
	Рухомыя гульні на свежым паветры
	Кл. кір., 
вучні 5-8кл., адказныя за шэфскую работу

	18.03.
	Спартландыя “Вясёлыя старты”
	Скрабец Ю.В.

	19.03.
	Спартыўнае свята-спаборніцтва “Гуляй, пачатковая школа!”
	Скрабец Ю.В.,
Кл. кір. пач. класаў


Спартыўныя спаборніцтвы

“ГУЛЯЙ,ПАЧАТКОВАЯ ШКОЛА!”

 Удзельнікі:вучні 1-4класаў
Задачы:развіваць фізічныя якасці дзяцей:вынослівасць, сілу,   

                      спрытнасць;

                     выхоўваць пачуццё калектывізму, настойлівасць.      

         План правядзення 
1 .Пастраенне. Віншаванне з пачаткам спаборніцтваў. Аб’яўленне ўмоў спаборніцтваў, часу пачатка і канца спаборніцтваў (працягласць 35 хвілін).

                    Умовы спаборніцтваў:

На спартыўнай пляцоўцы  размешчаны  6 спартыўных станцый, на кожнай з якіх знаходзяцца па аднаму педагогу  (вучні  старэйшых класаў), якія з’яўляюцца суддзямі. 

 На кожнай “станцыі” вучняў  чакаюць заданні, за выкананне якіх  суддзя дае ім жэтон.

 Дзеці могуць наведваць тыя станцыі, дзе ім падабаецца (на свой выбар) і атрымліваць там жэтоны.  Можна нават увесь час быць на адной “станцыі”. 

 Пасля заканчэння гульні (па сігналу) усе здаюць свае жэтоны журы. Журы вядзе падлік, вызначае каманду  (клас)-пераможца і пераможца ў асабістым першынстве. (Для вызначэння каманды-пераможца  вылічваецца сярэдняя колькасць жэтонаў на аднаго вучня)

2.Ход спаборніцтваў.

          Прыкладныя заданні на “станцыях”:

--- бег “змейкай” у обруч (прабегчы не меней трох разоў)
--- падыманне тулава (колькасць адпавядае праграмным патрабаванням.)
--- кіданне баскетбольнага мяча ў карзіну ( неабходна з трох папытак 1пападанне)

---кіданне малога мяча ў цэль ( з 5-ці папытак --3 пападанні)

--- вісы (дзяўчынкам – 30 секунд, хлопчыкам -- 40сек.)
--- скачкі праз скакалку (выкананне кантрольнага нарматыву). 

3.Пастраенне. Падвядзенне вынікаў спаборніцтваў. Узнагароджванне пераможцаў.

   ПАРАД СПОРТИВНЫХ ИГР
УЧАСТНИКИ:  ученики начальных классов

ЗАДАЧИ: создание условий  для развития быстроты, ловкости, прыгучести; для формирования чувства коллективизма
                              ХОД  ЗАНЯТИЯ
1. Построение

Сообщение задач  и условий проведения занятия.

2.Парад игр

Два и три

Участники ходят или бегают врассыпную. По сигналу “Два!” 
Образуют пары, берутся за руки и бегут к заранее условленному месту (флажку). На сигнал “Три!” становятся по трое и бегут к месту построения. Отмечаются школьники, быстро выполнившие задание.
Два капитана
Игра проводится на волейбольной площадке без сетки. Капитан команды стоит за лицевой линией, игроки – на противоположной стороне. С одной стороны  школьникам противодействует капитан, с другой—соперники.  По жребию один из капитанов  передаёт мяч игрокам своей команды, а те возвращают его.  Перебрасывая мяч, они выбирают  удобный момент для броска в соперников, которые передвигаются по площадке и стараются увернуться. Осаленный продолжает играть со своим капитаном за лицевой линией площадки. Как и капитан, он имеет право ловить, передавать мяч, “выбивать” соперника и т.д. Задача игроков, в которых бросают мяч, -- перехватить его и перейти в нападение. Поймавший мяч из игры не выбывает. Она продолжается до тех пор, пока не будут “выбиты” все игроки одной из команд.
                                   Вызываю красный

   Играющие строятся в шеренгу. В 12-15 м от них проводится линия. Выбирается водящий. Он говорит: “Вызываю красный!” Ребята, у которых на одежде есть красный цвет, бегут к противоположной линии, а водящий пытается их осалить. Затем он вызывает другие цвета. Победителями становятся игроки, не осаленные водящим.
                                         Вызов  номеров

  Играющие выстраиваются в две шеренги лицом друг к другу на расстоянии 6-10м и рассчитываются по порядку номеров. В 8-10м в стороне от шеренг лежат набивные мячи. Учитель называет какой-нибудь номер, например, “восемь”. Тогда восьмые номера обеих команд обегают мячи и возвращаются на свои места. Прибежавший
первым приносит своей команде очко. Затем вызывается второй  номер, и так до тех пор, пока все играющие не будут вызваны. Выигрывает команда, набравшая большее количество очков.
Бег шеренгами 

 Играющие построены в двух разомкнутых шеренгах лицом друг к другу на расстоянии 6-10 м. Учитель предупреждает игроков, что по сигналу, который последует при выполнении очередного упражнения, нужно во время бега поменяться местами с игроками, стоящими напротив. Побеждает та шеренга,которая быстрее и точнее построится, приняв основную стойку. При выполнении следующих упражнений перебежки по сигналу повторяются. Затем педагог сообщает, какая шеренга победила.
Второй лишний

   Игроки становятся, образуя круг.  Двое игроков выбираются считалкой. Один из них догоняет второго. Достаточно дотронуться до убегающего—и догонять будет он. Убегающий может стать впереди одного из участников игры,  образующих круг, тогда тот должен убегать.

Салки по месяцам
   Играющие строятся в шеренгу. В 12-15 м от них проводится линия. Выбирается водящий. Он говорит: “Все, кто родился в январе – вперед!” Ребята, день рождения которых в этом месяце, бегут к противоположной линии, а водящий пытается их осалить. Затем он вызывает детей, родившихся в феврале, и т.п. Победителями становятся игроки, не осаленные водящим.
СПОРТЛАНДИЯ “ВЕСЁЛЫЕ  СТАРТЫ”
УЧАСТНИКИ:  ученики начальных классов

ЗАДАЧИ: создание условий  для развития быстроты, ловкости,  быстроты реакции, для формирования чувства коллективизма

                                                     ХОД СПОРТЛАНДИИ
1. Организационный момент

Приветствие участников

2. Эстафетные состязания

«Веселые старты»

Участник стартует в обруч и несет букву «В», крепит её к натянутому шнуру прищепкой. Возвращается через  обруч к команде и передаёт эстафету своему партнеру. Если буква упала, её может прикрепить партнер по команде, продолжающий эстафету.

«Вызов  номеров»

Участник, услышав свой порядковый номер, устремляется вперед и обегает поворотную стойку. Например, 4+2=6. Значит, бегут шестые номера. Выигрывает команда, которая наберет больше побед.
«Гимнастическая эстафета»

Старт в обруч. Затем пролезть (продеть) обруч, «проскользить» на  груди  по гимнастической скамейке (обязательно коснуться конца скамейки рукой) и сделать кувырок. Назад возвратиться по прямой в обруч.

«Баскетбольная эстафета»
Перед колонной на расстоянии 5м стоит капитан с б\б мячом. По команде судьи бросает первому, первый – капитану, а сам приседает; капитан – второму, тот—капитану, сам приседает. И так до тех пор, пока последний не отдаст мяч капитану. Капитан поднимает мяч вверх. Выигрывает команда, первая закончившая эстафету.
«Эстафета с гимнастической палкой»

Каждый участник с гимнастической палкой обегает поворотную стойку, возвращается к команде и вместе с партнером проносит гимнастическую палку под ногами своей команды. Достигнув последнего участника, первый остаётся в конце команды, второй огибает поворотную стойку и продолжает эстафету. При  разрыве  палки в паре участники должны  опять  начать выполнять упражнение от первого участника, стоящего в 

команде.

«Построение тоннели»

Первый бежит вперед и становится в упор лежа, второй проползает под ним и становится в упор  лежа и т. д. вся команда.
«Передача теннисного мяча с постановкой обруча»

Перед командой в ряд лежат обручи. Первый стартует с теннисным мячом. Подбегая к первому обручу, ставит его вертикально и  бросает мяч следующему участнику. Следующий пробегает в первый поставленный  обруч, возвращает мяч следующему в колонне , поднимает вертикально обруч и т.д.
«Комбинированная эстафета»

1.Бег с мячом между ног

2.Перенос 3-ех мячей

3.Бег в обруче 

4.Бег в мешках

5.Бег на «трех ногах» (в паре участникам связывают две ноги)

3.Подведение итогов. Награждение победителей
